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egyéni képzettségét teljes mértékben érvénye
sítheti. Nálunk a parasztgazdától á főurig 
minél több földszerzés az igyekezet, úgy, hogy 
a birtokok nagy tömege Dem áll arányban a 
gazgálkodó tőkeerejével -és még kevésbé az
zal az egyéni készültséggel, amely a földbir
tok kihasználásához szükséges.

Többféle mesterséges ok működik közre 
abban, hogy Magyarországon a gazda közép- 
osztály nem tud kellően érvényesülni. Leg
inkább az értékesítési és hitelviszonyok za
varják a középosztály életrendjét. A közép
üzem' az, melynek úgy a kereskedelmi köz
vetítést, mint a kölcsönpénzt aránylag a leg
nagyobb mértékben kell igénybe venni, igy 
tehát úgy a közvetítés, mint a hitelező tőke 
kiaknázó törekvéseit leginkább a középüzem 
szenvedi meg. >

Ennek a régóta panaszolt bajnak a kon
gresszus gyökeres orvoslását fogja sürgetni. 
Olyan gyakorlati intézmények életre hívására 
törekszik, melyek egyfelől a termelő-gazdát 
a fogyasztóval közvetlenebb összeköttetésbe 
hozzák, másfelől pedig a gazdák hitelszükség- 
letét sajátlagos igényeikhez , alkalmazkodó hi
telezési módok bevezetésével jobban szolgálják. 
A kongresszus tehát értékesítő szervezetek és 
mezőgazdasági pénzintézetek létesítésére kíván 
serkentést adni.' . .. ....... - ; ;

Az alakítandó hitelintézet hivatása nem 
lehet más, mint az, hogy a gazdaságilag és 
társadalmilag kívánatos birtok-tipusokat, igy 
a társasbérletek és középbérletek rendszerét 
támogassa s alkalmas hitelezési módok beve
zetésével elhárítsa a középüzemek boldogulá
sának és fejlődésének mesterséges akadályait. 
Evégből a járadékrendszer és különösen az 
ingójelzáloghitel megvalósítására kell töre
kednie, mert az ingójelzáloghitel legegysze
rűbben oldja meg a gazda személyes-hitel kér
dését, a szükséges üzleti forgótőkét gyorsan 
mozgósítja s a vállalkozási készség éfvénye- 
sülését különösen a középbérleteken hatéko
nyan elősegíti. Az életbiztosítással kombinált 
járadékelv bevezetése pedig az egyedüli lehe
tőség arra, hogy az eladósodott gazda, mint 
járadékbirtokos, nagyobb befektetéssel gazdál
kodhassál?: a birtokon s azt tehermentesen 
hagyhassa gyermekeinek.

A pénzügyi világban készség mutatkozik

A gazdakongresszus és a közép
osztály.

Irta: Buday Barna.

A májusban tartandó országos gazda
kongresszus, tárgyai az agrikultura összes főbb j 
kérdéseit felölelik, mégis legközvetlenebbül 
érintik a mezőgazdasági középosztály helyzetét.

Kétségtelen, hogy földmivelésügyi és köz
gazdasági politikánk legkevésbé a középosz
tálynak kedvez. A nemzet gazdasági érdeke 
az volna, hogy minél több intelligens gazda 
kezelje a magyar földet és az intelligenciának 
legkedvezőbb érvényesülési tere a középüzem. 
Mégis azt tapasztaljuk, hogy mig a mezőgaz
dasági kisüzemek rohamosan, szaporodnak s 
ezzel együtt analfabeta gazdálkodás területe 
is szélesedik, addig a. közepes existenciák 
egyre jobban sorvadnak. Középbirtokosságunk 
immár alig négy millió . kát. hold földet tart 
kezén. A középbérletek rendszere sem fejlő
dik a kívánatos irányban és a birtokszétdara- 
bolások miatt a gazdatiszti pálya is össze
zsugorodott. Úgy látszik tehát, mintha a gaz
dasági intelligencia a középső vonalon vereséget 
és bukást szenvedett volna. -

Pedig birtokpolitikái szempontból a leg
szükségesebb és a leghasznosabb tagozat a 
középüzem, ez kínálkozik az egyéni képzet- 
ség és élelmesség legjobb érvényesülési terüle
tének. Németország nagy gazdasági erejét 
épen annak köszönheti, hogy erős közép 
birtokos osztálya van, ott mindenki olyan 
földterületen igyekzik gazdálkodni, • melyen 

oly intézetek alapítására, melyek a gazda hi
telszükségletét, tevékenységéhez jobban alkal
mazkodó eszközökkel és modernebb alapon 
kívánják kielégíteni. A szükséges jogi refor
mok és törvényhozási intézkedések kieszköz
lése sem ütközhetik nehézségekbe, mert úgy 
a kormány, mint a parlament, készséggel fog 
közreműködni olyan reformmunkálatokban, 
melyek a középosztály érvényesülésével együtt 
a mezőgazdaságban működő erők hatékony
ságát is fokozzák.,.

Ez a középosztálypolitika nem bizonyos . 
előnyök egyoldalú kisajátításában és kizáró
lagos kedvezésekben akar érvényesülni, de az 
egész mezőgazdaságra' kedvezően ható intéz- 

> kedésekkel és ezért minden oldalról támoga
tásra tarthat számot. Valóban a közvélemény 

j meleg rokonszenvére méltó az a törekvés, 
mely, közérdekű intézmények szervezésével 
igyekszik segíteni egy erőteljes és egészséges 
középosztály kiválását, mert ez a tagozat ve
zeti legbiztosabban a mezőgazdasági haladást 
és a nemzeti életet.

Néhány szó a borkészítésről, bor
kezelésről és bor vizsgálatról.

(Az E. G. E.-ben f. évi április hó 8.-án az intelligens 
,: gazdák részére tartott előadás.)

. I. -
Magyarország szőlőterülete 1908-ban 

558’653 kát. hold, tehát körülbelől 20 ezer 
kát. holddal több volt mint 1907-ben. Ujbor 
termett Magyarországon 6’5 millió hektoliter, 
vagyis majdnem mégegyszer .annyi mint 1907- 
ben, amikor 3 5 millió hektóliter must ter
mésünk volt. Az eladott szőlő mennyisége 
264’000 mm-ra, az összes szőlőtermés értéke 
pedig 1908-ban 173 millió koronára tehető.

Ezen statisztikai adatokból kitűnik, hogy 
hazánkban a szőlőmivelésnek igen nagy jelen
tősége van, másodszor, hogy az ország jó
részt kiheverte a filloxera csapást, mert szőlő
termelésünk összes értéke ma már nemcsak 

, eléri, de meg is haladja a 80-as évek termés
eredményét. '

Ennek ellenére azt mondhatjuk, hogy 
szőlőterületünkhöz képest igen kevés borunk 
terem, 1908 bán pl. mikor mennyiség tekin
tetében gazdag szüretünk volt, kát. holdanként 
országos átlagban 13 hl. must termett, holott 
Franciaországban-akár hány helyen 200 sőt 
több hl. musttermés kát. holdankint épen nem 
ritka dolog.

szükségletünk beszerzése előtt

mintát és áraj.inlatot
MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETÉTŐLő
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mert csak igy győződhetünk meg az áru kiváló jó minőségéről és előnyös áráról.
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20 milliónyi lakosságunk azonban még 
azt sem képes- elfogyasztani, hanem annak 
körülbelül ’/,j részét a külföldre visszük. Át
lagos borfogyasztás tekintetében Magyarország. 
jóval Francia-, Olasz-, Spanyolország, Portu-' 
gália sőt Swaic után következik, azért nincs 
aránylag ennek a kevés bornak sem valami 
magas ára. Az elmúlt esztendőben valamelyest 
emelkedett ugyan, de pl. 1908-ban a must ára 
sok helyen 12 — 16 koronára szállott le és a 
legfinomabb bornak ára sem emelkedett 50 
koronánál feljebb, A Majna, melletti Frankfurt 
„Hotel Russie" nevű vendéglőjének borárjegy- 
zékében olvashatjuk, hogy az 1884-ki mar- 
kobrunrii áuslése ■ 50. Mark. A palack 7 deci 
ürtartalmu, igy egy liter 71 márkába 85 koro
nába kerül, s egy hektóliter ára 8500 korona 
volna.. Ha e bor árát a mi borainkéval össze
hasonlítjuk, önkénytelenül is a Zenith és Na
dir jut eszünkbe.' Hogy a homoki szőlőkben 
markobrunni nem terem az nyilvánvaló, de 
az is bizonyos, hogy gondos pincekezeléssel 
s a tudomány vivmányajnak okszerű alkal
mazásával mi is rendkívül sokat érhetnénk 
el, mert hiszen báró Kemény csombordi riz- 
lingje 1874—75-ben élérte, set mások szerint 
felül-is multa a világhírű Johannisbergit.

Sajnos e tekintetben még csak a kezdet
kezdetén vagyunk. Mig szőlőmivelésünk a fil- 
lo.xerapusztítása óta igen nagyot haladt, való
ságostudománynyá nőtte ki magát, addig bor- 
kézelésünk noha a haladás itt is megállapít
ható, még igen sok kívánni valót hagy hátra. 
Ez pedig hiba, nemcsak azért, mert a hiányos 
kezelés képezi legnagyobb akadályát boraink; 
külföldön való 0rtâkeșit0s0nek, hanem azért 
is, mert hazai fogyasztó közönségünk meg
javult Ízlése és igy természetesen a kereske
delem is fokozottabb követelményekkel lép 
fel e tekintetben. Bortermelőink érdeke tehát,: 
hogy minden alkalmat felhasználjanak bor
kezelési ismereteiknek szaporítására, mert aki 
nem kamatoztatja másoknak e téren szerzett 
tapasztalatait lépten-nyomon Olyan hibákat fog 
elkövetni, amelyek tetemes anyagi kárt okoznak.

Általános szabályként mondhatjuk ki, 
hogy jó bor csak jó mustból készülhet, ámde 
a mustot a szőlő növény készíti,: s igy nyil
vánvaló, hogy a jó bor nyerésének egyik 
fő kelléke a szőlőfajták helyes megválasztása. 
Az ültetendő és szaporítandó fajták megválasz
tásánál általában a következő szempontok 
iránytadók: kevésbé jó fekvésű hegyeken sík 
talajon, homokon nem minőségre, hanem in
kább a nagyobb mennyiségre való termelésre

AZ „ERDÉLYI GAZDA" TÁRCÁJA.

A vasutak történetének vázlata 
Erdélyben.

Irta: Lécfalvl Sípos Kúmilló.
Minden jog fenntartásával. 
IV.

Ennek fejében az állam a kiváltott köt
vények feletti rendelkezési jogot magának fenn
tartja, s miután a kamatok és a törlesztési 
járadék kifizetésének kezelése is az államot 
illeti, a társaság köteles a kamatok és a tör
lesztés fizetésére megkívántaié járadékot a tár
sasági tiszta jövedelemből az államnak vissza
téríteni. Ha pedig a társaság tiszta jövedelme 
e célra elégtelen volna, az államnak joga van 
ezt levonni abból az összegből, amelyet a tiszta 
jövedelem fejében biztosított.

Ezzel, egy időre el volt hárítva a vesze
delem. De a botrányok csak nem akartak meg
szűnni. Végzetes hibák és botrányos mulasz
tások történtek a vasút engedélyezésénél, épí
tésénél, a társulat megalakításánál. Hibás és 
felületes munkot végeztek a mérnökök a fel
vételnél. Rossz volt az építési felosztás. A rész
vényesek sokat károsodtak a rossz finanszírozás 
következtében. Laza volt az ellenőrzés, mert 
azt szakértelem nélküli személyekre bízták. Az 
angol vállalkozónak Waringnak tehát könnyű 

törekszünk.- Ellenben . elsőrangú hegyi fekyéy 
sekben, melyek már a régi időben is kiváltak 
bortermésük finomságával és jellegzetességé
vel, kisebb átlag termések elfogadása mellett 
már a megfelelő fajták ültetése által is kizá
rólag a jó minőségre helyezendő a fősuly.

’ Fontos dolog á fajták kiszemelésénél, 
hogy kizárólag olyanókat válasszunk ki amelyek 
a helyi talaj és klimatikus viszonyoknak leg
jobban megfelelnek,: vagyis amelyek az illető 
borvidéket már . régi időben is .jellegezték s 
amely fajták termelése alapján az illető vidék 
neve már a régi időben is ismertté vált.

Végül igen fontos, hogy a szőlőfajtáknak 
ne égész légióját-vállasszük ki, hanem csak 
néhány olyan fajtát, mely az ottani borvidéket 
igazán karakterizálja.Borunk sohasem, lesz 
állandó jellegű ha igen, sokféle fajtát terme
lünk, már pedig boraink értékesithetésének 
az állandó jelleg egyik alap kelléke. Külföl
dön pl. Németország 9 borvidékén összesen 
4-—5 fajtát termelnek, ebből is az oroszlán 
részt a rajnai rizling veszi ki, ennek követ
keztében áz ott termelt bor jellege állandó, 
mig nálunk épen a sok. fajta miatt a jelleg na? 
gyón ingadozó. Követendő például szolgálhat 
e tekintetben a versec-fehértemplomi borvidék 
német ajkú népe, ahol a Kövidinka és Szlan- 
kamenka fajták megtartásával igyekeznek min
den más fajtát kiküszöbölni.

Azt észleljük tövábbá, hogy a vörös bo
rok ma nem olyan keresettek mint régente, fe
hérborban pedig nem az-aranyszínűt, hanem 
a szalmaszinü sárgát és a világos zöldszinü 
borokat szeretik. Ennek folytán mindazon faj
táknak, melyek ilyeír szinü borok készítésére 
alkalmasak előny1-nyújtandó a többiekkel 
szemben. ■

A megválasztott fajok, kivéve há tisztán 
ültetve, elrugás miatt'«rosszul teremnének, kü- 
lön-külön ültetendők; mert csak igy szedhe
tünk teljesen érett szőlőt és számíthatunk bo
raink kifogástalan- minőségére. A szőlő éretfi 
ségi foka ugyanis rendkívül nagy befolyással 
van, a mustból készített bor minőségére, éret
len szőlőből jó bor nem lehet. Kiváló gondot 
fordítsunk tehát a szüret idejének megállapí
tására. E célból a sz01ő érésekor egymástól 
távolabb esős tőkékről válogatás nélkül lesze
dünk néhány fürtöt, azt kezünkkel összezúz
zuk és egy tiszta kendőn a levét átnyomjuk. 
Az igy- nyert must cukortartalmát mustmérő- 
vek megmérjük és feljegyezzük. Egy hét múlva 
uj próbát veszünk. Ha azt látjuk, hogy a cu
kortartalom emelkedett és az időjárás kedvező, 

dolga volt. Mintegy-138 millió frtot vágott 
zsebre és az országból eltávozva, itt hagyta a 
munka legnagyobb és legnehezebb részét. Be
igazolódott az is, hogy az igazgatótanács mielőtt 
végleg megalakult volna 1869. évi február 23.-án 
tartott ülésén a vállalkozók által benyújtott 
számla alapján 37,750.000 frt. kifizetését utal
ványozták a nélkül, hogy vizsgálat tárgyává 
tették volna azt, hogy a vállalkozók mit és 
mennyit építettek? E tárgyban utólagos vizs
gálatot sem tartottak soha. Midőn a vonalak 
irányának megváltóztatása elhatároztatott, akkor, 
— mint már említve volt — Waring az angol 
vállalkozó az országból eltávozott, de az enge
délyt az angol-osztrák bankra ruházta át, s mi
után a részvények és kötvények ezüst értékben 
voltak kiállítva névértékűk 64%‘ban bank
jegyekben állapíttattak meg, a társulat nagy 
veszteséget szenvedett.

Hogy a vasút botrányáról és az ott tör
tént bűnös visszaélésekről csak halvány képet 
adhassak, egy egész kötetet kellene Írnom, mi 
természetesen jóval túlhaladná egy vázlatszerii 
értekezés keretet.

Ezért csak azt említem meg, hogy e 
visszaélések voltak indokai a vasút állami meg
vételének. Az államosítási javaslat bizottsági 
tárgyalásainál már nagy vita folyt, mely a kor
mány javaslatának diadalával végződött. A ke
leti vasút megvételére nézve a pénzügyi bizott
ság a képviselőháznak a következő jelentést tette:

úgy a szürettel még várunk és -4—5 nap múlva 
uj próbát veszünk Ha éllenben a cukortarta
lom már'nem szaporodik, a levelek kezdenék 
elszáradni, hullani, úgy a szőlő a szüretre 
megérett. ■ . "./Á írfY' «Lí

A szőlő éréttségi fokán kivül'á bogyók 
i egészségi állapotának is nagy - befolyása van 

a bor minőségére. Penészes, rothadó, 'péro- 
noszporás szőlőből jó bor nem lesz, azért 
szüretkor nem csak az egészen penészlepett 
fürtöket, hanem a részben megtámadottakat is 
külön kell válogatni, s ha érdemesnek tartjuk 
külön kell őket feldolgozni.

Említettem, hogy a borfogyasztó közön
ség ízlése ez időszerint a fehér boroknál a 
világos szint kívánja, ezért és mert a törköly
től különösen a szőlő kocsányától a must 
illetve a belőle származó bor sötét szint, nyers, 
fanyar izt kap, a termést, nagyon ajánlatos 
leszemelni, vagyis a bogyókat a csutkától el- 
üklöniteni és összezuzás után azonnal ki
sajtolni.

A régi egyszerű hengerü szőlő-zuzó ; 
malmok helyett újabban a kuphengeriieket 
használják, mert ezek a bogyót jobban szét
tépik, a törköly tökéletesebb kisajtolását a 
mustnyeremény fokozását teszik lehetővé.

Borsajtó iparunk rendkívül fejlett, egész 
sorozata a jobbnál-jobb préseknek áll rendel
kezésünkre, melyek úgy munkaképesség, mint 
tartóság és ár tekintetében is minden igényt 
kielégítenek. Vannak közöttük állandó üzemü 
motoros borsajtók is amelyek óránként 2000— 
4000 klg. szőlőt sajtolnak. De ezek csak elő- 
sajtolásra valók, a második sajtoláskor vas- 
csavar-sajtót vagy hydraulikus prést kell hasz
nálnunk, .mert ezekkel nagyobb nyomást fejt
hetünk ki. "

. Újabb rendszerűek az ú. n. felsőnyomásu 
sajtók, ezeknél a csavarorsó a prés kosáron 
kívül egy külön állványra van szerelve és le
felé forgatása által jön létre a kívánt nyomás 
Előnyük, hogy a must vassal nem érintkezik 
miáltal a bor későbbi feketetörése elkerülhető.

A szőlőbőL kisajtolt must édes izét köz
tudomás szerint nem sokáig tartja meg, hanem 
különösen melegebb időben vagy helyen pár 
nap alatt pezsegni, forrni kezd, édés izéből 
mindinkább vészit és végül csípős izű, bóditó 
hatású uj bor lesz belőle. Ezen átalakulását 
a mustnak, illetve a cukor eltűnését, az u. n. 
élesztősejtek, apró egysejtű gombák okozzák, 
melyek a levegőben, tehát a szőlőn is jelen 
vannak, onnan a mustba kerülnek és annak 
cukortartalmából szénsavat és borszeszt ké-

»A pénzügyi bizottság a keleti vasút meg
vételéről szóló törv. javaslatot pénzügyi és 
politikai tekintetből vette tekintetbe, s e szem
pontokból azt általánosságban elfogadta. Tagad
hatatlan, hogy a keleii vasút kérdése mióta e vasút 
bonyodalmai a részvények kamatozását is meg
támadták, Magyarország hitelére káros befolyást 
gyakorolt, hogy e befolyás sok pénzpiacon most 
is érezhető és csak akkor fog megszűnni, ha 
annak oka a keleti vasúti kérdésnek végleges 
megoldása által elhárittatik. E végleges meg
oldást veszi célba a kormány benyutott tör
vényjavaslatában s a bizottság azt indokoltnak 
tartja, nem csak mert az állam egy kiterjedt 
vasút birtokába jut, s az által egy fontos esz
közre tett szert, melylyel befolyását egy a 
vasúti forgalomra, s a vasutak -versenyének 
szabályozására érvényesítheti, de azért is, mert 
megszünteti azon kártékony hatást, melyet a 
részvényesek károsodása folytán a keleti vasút 
ügye az állam hitelére gyakorolt. Tekintetbe 
veendőnek tartja a bizottság azt- is, hogy a 
társulat az egyezmény által e vasút engedélye
zéséből, s építéséből támaszthatni vélt minden 
néven nevezhető kártalanítási igényeiről végkép 
lemondván, azon 16, 925.000 frt. kárpótlási 
követelését, melynek egy részét az állam közegei 
is részint jogi, részint méltányossági tekinte
tekből alaposnak találtak, végkép elejtette.

Nem tartaná célszerűnek a bizottság most, 
midőn több vasuttársulat a.pu-rut bizonytalan 
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szitenek. De szaporodásukhoz és működésük
höz magasabb hőt igényelnek, azért különö
sen ha a must hideg, a hordókat melegebb 
helyre kell vinni, máskülönben nem erjed ki 
a must, különböző baktériumok szaporodnak 
el benne, elromlik. Ezen baktériumok elsza
porodását, melyek épen úgy, mint az élesztő
gomba, á levegőből jutnak a mustba, a bor
szesz meggátolja, mert reájuk méregként hat. 
Ezért arra kell törekednünk, hogy a must 
gyorsan ~ és tökéletesen kierjedjen. A must 
gyors és tökéletes kierjesztésének egy újabb 
módja a tisztán tenyésztett élesztők alkalma
zása. Az élesztőnek számtalan fajtája, válto
zata van, melyek között több tekintetben lé
nyeges különbséget találunk, ezek között bo
rászati szempontból legfontosabb, hogy az 
egyik gyorsabban erjeszt, több alkoholt készít, 
a másik több illósavat fejleszt, a harmadik 
több glycerint produkál. Ezen tapasztalat igen 
értékes, mert megfelelő fajélesztő kiválasztása 
és alkalmazása által elérhetjük azt, hogy a 
must erjedése gyorsabb, egyenletesebb és tisz- 

. tább, az utóerjedés gyengébb, a bor tisztulása 
és érése gyorsabb, a bor minősége egyönte
tűbb. Sajnos, hogy a megfelelő fajta kiválasz
tása és alkalmazása nagy körültekintést, elő
zetes tanulmányozást igényel, általános alkal
mazásról tehát még most szó sem lehet. Er
jesszük mustunkat melegebb.helyen, lássuk el 
a hordót erjedése alatt kotyogóval, az erjedés 
befejeztével pedig töltögessük fel és dugaszol- 
juk be őket azonnal, úgy a megromlástól-tar
tanunk nem kell.

Egy általános hiba, melyet a borterme
lők legnagyobb része elkövet, az uj bor le
fejtésénél tapasztalható. Az első fejtés idejében 
való elvégzése vagy elmulasztása kihat borunk 
későbbi egész fejlődésére és minőségére. Kü
lönösen a közönséges gyengébb borokat 8—10 
héttel a szüret után okvetlenül fejtsük le, 

' semmiesetre se hagyjuk január végén túl a 
seprőn. Ezen idő alatt az élesztő teljesen el
végezte feladatát és azt a hasznot, amelyet 
várhattunk tőle, elértük, ezentúl csak ártal
mára lehet borunknak. Az erjedés megszűn
tekor ugyanis az élesztők egyrésze már elhal, 
szétmállik, bomlásnak, rothadásnak indul. Ez 
magyarázza meg, hogy olyan helyen, ahol 
nem fejtik le a borokat kellő időben, sok 
hibás, avas seprüizü, vagy egérszagu bort ta
lálunk, melyek utóbb rendszerint teljesen el
romlanák. Dr. Baintner Ferenc.

(Folyt köv.)

A lucerna termesztése.
Irta: Gáspár József.

' L
A lucerna régi miveleti növény, az ó kor 

irodalmából tudjuk, hogy már a rómaiak ter
mesztették. Hazánkban is, hol Tessedik Sámuel 
szarvasi lelkész honosította meg, 200 éves 
múltra tekinthet vissza Termesztése nagyobb 
területet csak a mult század 60—70 es éveiben 
vett, ettől kezdve a tagosítás térfoglalásáriák 
arányában szaporodott a lucerna - vetések te
rülete.

A lucerna termesztésének fokozását a 
.tagosításhoz kapcsolta, egyfelől a természetes 
kaszálók és legelők területeinek apadása és 
jelentékeny, éppen a legjavarészeknek fel
törése, másfelől pedig a mivelés alá fogott 
nagyobb területeknek emelkedő igavonó szük
séglete. Mind a két esetben takarmányról 
kellett gondoskodni, amott,- hogy a réteken, 
legelőkön szenvedett veszteségek potóltassa- 
nak, emitt pedig, hogy az igavonó állomány 
jobb takarmányt kapjon, mivel ezt az erőt a 
régi legeltetési rendszer mellett sem jól, sem 
eléggé kihasználni a. talajmivelésre, másként 
nem lehetett.

A lucerna a hozzáfűzött várakozásnak 
minden tekintetben megfelelt, évelő természete 
felmentette a gazdát, az évenkénti uj beállítás
tól, erős sarjhajtó képessége pedig többszörös 
kaszálásra adott alkalmat, mely által a-termés 
nagysága is elejébe tette a többi takarmány
féléknek.

A lucernának a többi takarmánynövénye 
két meghaladó nagyobb; terméséhez, mint ér
ték emelő járul az a körülmény, hogy mély
reható gyökérzetével vízszükségletét a száraz 
időjárásban is képes fedezni, minek következ
tében a termés olyan nagy hullámzásoknak, 
amint azt a sekélyen gyökerező takarmány
növényeknél tapasztalhatjuk—■ kitéve nincsen. 
A szárazsággal, dacoló,;eme tulajdonsága teszi 
a lücernát hazánkban — a szárazság gyakori
sága miatt — elsőrendű takarmánynövénnyé, 
mely a száraz évjáratokban, a takarmánykér
dés megoldásához a legbiztosabb alapot szol
gáltatja, de sőt, nem túlozok, ha azt állítom, 
hogy a lucerna nélkül a kérdés mégsem old
ható, vagy ha igen, csak nagy áldozatok árán.

A lucerna biztos’ és nagy terméséhez 
kapcsolódik, az állattenyésztés minden ágára 
kiterjedő használhatósága, a lovak, szarvas
marhák, juhoknak és az állattenyésztés leg

újabb ágának a nyulaknak igen kedvelt takar
mánya, melyeknek takarmányszükségletét egy— 
magára is képes teljesen kiegyenlíteni. A ser
tések és .baromfiak takarmányozásánál pedig, 
mint melléktakarmány — kora tavasztól, késő’ 
őszig —, szintén jelentékeny szerepet tölt be.

Évelő tulajdonság, erős sarjhajtó képes
ség, nagy termés, általános használhatóság 
•ellentállóság a szárazsággal szemben, azok a 
mozaik darabok, melyek a lucerna jellegét 
kialakítják s-a zöldtakarmány évadjában olyan 
szerepet adnak a lucernának, mint a minővel 
bir a száraz takarmányozás alatt a téli 
évadban — á takarmányrépa. Amely gazda
ságban a nyári félévben - a lucerna, a téli 
félévben pedig: a takarmányrépa nem min
dennapos takarmány, -ott az okszerű, a 
helyes takarmányozáshoz a legfőbb kellék 
-hiányzik. - . . - . ,

Hogy az ilyen fontos és sok irányú ki
válósága mellett a lucernának árnyoldala is 
van, az olyan- természetes, hogy talán emlí
tésre sem szorul. Valamint nincsen teljes bol
dogság ezen a földön, úgy nincsen tökéletes 
lény sem, de sőt tény és valóság, hogy „minél 
nagyobb a fa, annál nagyobb az árnyéka11,. 
Az egyoldalúság vádját.hívnám ki magam ellen 
is méltán, ha a lucernát erről az oldalról is 
megvilágítani elmulasztanám. Lássuk tehát az 
érem .másik oldalát: " .

A l*jcerna a jelzett jó tulajdonságokat 
csak mély rétegű, nedvesség tartó és tápanyag
ban gazdag termőföldben juttatja érvényre. 
A szakmunkákban ugyan azt olvassuk, hogy 
a lucernának, mint légenygyüjtő növénynek,- 
légenytrágyára nincsen szüksége, ezzel szem
ben a gyakorlatban azt. látjuk, hogy igenis, 
ha csupán a mag termesztése a célunk a lé- 
geny trágyákat mellőzhetjük, sőt, ha jó erőben 
van a föld tartózkodnunk is kell a légeny- 
trágyák alkalmazásától. Különben pedig, mint 
azt később részletesebben kifejteni fogjuk, a 
lucerna is megkívánja és meghálálja a légeny- 
trágyát, mint akár a zabosbükköny vagy á 
csalamádé. Kimondhatjuk tehát azt, hogy a 
.lucerna alá csak a legjobb földeket használ
hatjuk s azokat is csak egy emberi életben 
egyszer, másodszor ugyan arra a helyre a 
lucerna vetését — hagyja a gazda a fiának 
vagy unokájának.

2. A lucernának kiváló szerepe, mint 
zöldtakarmánynak van, korosodó természeté
nél fogva szénának szárítva csak másodrendű 
takarmányt ad Ha ennek dacára, mégis szé

kimenetelének tekintetéből kárpótlásban része- 
sittetett, az egyezmény visszautasításával éppen 
ezen vasuttársulatot hozni azon kényszerhely
zetbe, hogy kárpótlási követeléseit az állam 
ellenében per utján érvényesítse. Megismeri a 
bizottság, hogy az áldozat, melyet az ügy el
intézése kiván, nagy és pedig főkép azért nagy, 
mert a vasutak építéséhez kötött remények a 
kívánt mértékben nem teljesültek, de nem 
hallgathatja el azon megjegyzését sem, hogy e 
törvényjavaslat elfogadása az államra nézve 
nagyobb terheltetéssel nem fog járni, mint ha 
a keleti vasút engedélyezésénél a Waring cég 
ajánlata helyett a hozzá legközelebb álló ajánlat 
vétetett volna tekintetbe. E tekintetekből a, 
bizottság a jelen törvényjavaslatot s annak ki
egészítő részét képező szerződést általánosság
ban elfogadásra ajánlja, megjegyezvén, hogy az 
indokolásban foglalt többi kérdéseket hatás
körébe tartozóknak nem találván, azokról nem 
nyilatkozik.*

E jelentés ellenében Zsedényi Ede és 
Lukács Béla kisebbségi külön véleményt ter
jesztettek elő és a következő határozatot ajánl
ják a Háznak:

«Utasítsa a Ház a minisztériumot, hogy 
az engedélyezett vállalkozókat, igazgató tanácso
sokat, s kormánybiztosokat a keleti vasút ügyé
ben követett mulasztásért a rendes, illetékes 
bíróság előtt feleletre vonassa, s az államkincs
tár sérelmével okozott károk megtérítésére 
szorittassa, időközben pedig, ha az állam köz

lekedési eszközeinek biztosítására az állami elő
legezések biztosítása szempontjából szükséges
nek mutatkozik, a k. vasút pályatestét az üzlet 
minden tartózékaival együtt bírói zár alá vé
tesse.*

Hogy a keleti vasút ügye csakugyan bot
rányos dolog volt, azt legjobban bizonyítja a 
képviselőháznak 1876. évi december 12.-én 
Zsedényi indítványéra hozott következő hatá
rozata: «Utasítja.a ház a minisztériumot, hogy 
az engedélyeseket, vállalkozókat, igazgatótaná
csosokat és kormánybiztosokat a keleti vasút 
ügyében követett eljárásukért, illetőleg mulasz
tásért, a rendes bíróság előtt feleletre vonassa 
és az államkincstár sérelmeivel okozott károk 
megtérítésére biróilag szorittassa.*

Az országgyűlés azután megszavazta az 
államosítást és elfogadta a szerződést. E szer
ződés szerint a «Magyar Keleti Vasút* átadja 
összes vonalait, ingóságait és ingatlanait a pénz
tári készletekkel és aktív követelésekkel egye
temben. Az állam mindezeket átveszi a rajta 
levő összes terhekkel. Részletesen szabályozza 
azután a szerződés a részvények és kötvények 

„beváltását, melyet az állam vesz magára,
A kormány az összes személyzetet átvenni 

tartozik annak jogaival és kötelezettségeivel 
együtt. A társulat pedig köteles összes könyveit, 
számadásait, szerződéseit, szóval: egész irattárát, 
valamint a vasút építésére vonatkozó összes 
terveket, s vonalainak kiegészítése céljából tett 
összes előmunkálatait a kormánynak minden 

kárpótlás nélkül átengedni. A társulat pedig ki
jelenti, hogy összes igényei az állam által ki
elégítést nyertek.

E szerződést az 1876. évi L. t.-c. meg
erősíti és felhatalmazza a minisztériumot ezen 
szerződés végrehajtása tekintetéből legfeljebb 
99,893 drb. egyenként 100 arany frt-ról szóló 
s 1876. évi január 1.-től 5%-ot kamatozó ál
lami kötvényt bocsátani ki.

Ezzel tehát a keleti vasút ügye végleg 
lekerült a napirendről. Az államosítás alkalmá
val az egész vasúti vonalak hossza 612’66 kilo
métert tett. A törlesztési terv is elkészült, 
amely a tervezet szerint 77 évre szólt. Mind
járt reá az állam megkezdi a Brassó—Predeal 
közötti vonalrész kiépítését is, melyet 1879. 
évi junius 10.-én a forgalomnak átadva, Erdélyt 
bekapcsolta a nemzetközi forgalomba. És ezzel 
Erdély egyik legfontosabb vonala nyert be
fejezést.

Foglalkoznom kellene még az «Első Er
délyi Vasút* történetével, a hev.-ak történe
tével, valamint a volt keleti vasút után leg
nagyobb fontossággal biró Szamosvölgyi vasút
tal. Ismertetnem kellene közgazdasági hatásu
kat és kritikát kellene modanom a vasúti po
litika felett is. De mindez meghaladja a kisza
bott teret s mivel jelen sorok máris túllépték 
egy vázlatszcrü értekezés keretét, mindezeket 
más alkalommal fogom megirni.

(Vége.) 
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jiának akarjuk megszántam, erre a célra jó. 
vaî a virágzás előtt kaszáljuk le, s még akkor 
is nagy óvatossággal kell eljárni a szántási 
munkálatoknál, mivel a vékony nyeleken álló 
levelek megszáradva, már kis horzsolásra is 
letöredeznek.

' 3. A kérődzőknél — szarvasmarháknál,
juhoknál — puffadást (dobkórt), a lovaknál 
pedig ritkábban előforduló kolikát. okoz, mely 
miatt nyersen takarmányozása nagy óvatos
ságot és figyelmet igényel. ' ’• - ■ ■

4. Igen veszedelmes növényi parazitája 
.van — az aranka,' mely állandó küzdelembe 
■tartja a gazdát, s melytől csak nagy körül
tekintéssel és erős kitartással folytatott véde
kezés mellett szabadulhat meg, -

Ezek ugyan, mint később a tárgyalás 
során látni fogjuk, mind olyan bajok, melye
ken okkal-móddal segíteni lehet, de mégis 
árnyat- vetnek a lucernára, melyekkel tehát a 
lucerna termesztésénél, minden körülmények 
között számolni kell.

Talaj.
A talajnemek iránt a lucerna meglehetős 

közömbös, megterem: az agyag, homok, vályog, 
televény. márga, sós és szikes talajokon egy
aránt, csakhogy legyenek azok a talajnemek 
mély rétegben (3—4 m.) egyneműek. De ne 
legyen alattuk áteresztő, laza, durva homok 
vagy kavics. A másik feltétel, amit megkíván 
a lucerna a talajtól az, hogy jóllehet légény- 

■gyüjtő növénynek van elismerve, s minden 
jel arra mutat, hogy tényleg az is, legyen 
mégis a lucernatermesztésére szánt talaj — 
humuszban is elég gazdag, humusz szegény 
földben várhatunk ugyan szép magtermést, 
de nem számíthatunk nagy takarmány  termésre, 
amilyenhez a jó lucernásokon szokva vagyunk.

A feltalaj gazdasága és minősége kevés 
befolyással van a termés nagyságára, ha alatta 
áteresztő vagy terméketlen talajnem helyez
kedett el, a leggazdagabb talaj sem biztosítja 
a lucerna termesztését. A gazdag feltalajjal, 
de áteresztő vagy terméketlen altalajjal biró 
földek, könnyen tévútra vezetik a gazdát; 
megtesz minden előkészületet a lucernás be
állítására — megtrágyázza, jól" megmiveli a 
földet, kitűnő —aranka mentes - magot sze
rez be, abban a legjobb reményben, hogy most 
már a jó földben, jó munka után jó lucernássá 
lesz, s egy nehány évig letette a nyári takar
mányozás gondját. De már a második évben, 
főleg, ha csapadék mennyisége nem felelt meg 
a várakozásnak, arra a nem remélt tapaszta
latra jő, hogy a nagy gonddal beállított lu
cernása csak egy, legfeljebb két kaszálást ad 
s igy a különben jó termőerőben levő földet, 
lucerna termesztés alatt tartani — áldozattal 
jár. Engem is ért az a meglepetés, a gya
korlati évek alatt, hogy olyan gazdag feltalaj
jal biró földeken, melyekről 17'75 q. búzát, 
30 q. zabosbükkönyszénát és 24 q. csöves- 
tengeritermést mértem be, a lucerna mert az 
altalaj áteresztő kavicsos vala, csak egyszer 
volt korán tavasszal kaszálható, amig a téli 
nedvesség közvetítése mellett táplálkozhatott, 
azután a nedvesség hiánya annyira megakasz
totta fejlődésében, hogy az egész nyáron csak 
a ludaknak adott, s azoknak is — gyenge 
legelőt.

A lucernának az altalaj alakulásához al
kalmazkodó eme természete igen jól felhasz
nálható arra, hogy termesztése által meggyő
ződjünk az altalaj minőségéről és termőképes

ségéről. A beállított lucerna vetés ugyanis a 
második-harmadik évben, megfordított függve- 
tülétben rajzolja felszínre az altalaj minőségét- 
és pedig olyan pontossággal, hogy ezek alap
ján teljes hitelt érdemlő altalajtérképet ké
szíthetünk, melyet a rendes utón csak költ
séges ásatások —. altalaj próbavételek — által 
vagyunk képesek megrajzolni.

Az altalaj viszonyának, a lucerna termesz
tése utján való megállapítása, különösen fontos 
az olyan helyeken,, melyeket gyümölcsfákkal 
szándékozunk betelepíteni. A gyümölcsösnek 
szánt helyekről, a lucerna fejlődése alapján ké
szített altalajtérképen, költség és idő veszteség 
nélkül jelölhetjük ki az elültetendő gyümölcs
fák helyét, aképpen, hogy mindenik a termé
szetének megfelelő helyre kerüljön A lucerna 
azzal, hogy fejlődésével az altalaj minőségét 
árulja el, egy uj oldalról mutatja be magát, 
mely sorakozva a mellette felhozott többi tu
lajdonságokhoz — szintén hozzájárul értéké
nek .emeléséhez.'

A talajnemek'között a mész és a márga 
a magtermesztéshez nyújt kedvező feltételeket, 

i mivel a mész jelenléte ritkán tűri meg a hu
musz nagyobb mennyiségét, s igy a magter
mésre károsan ható bujafejlődésnek, — meg
dőlésnek ' a; lucerna kitéve nem lesz.

A déli fekvésekben korábban indul meg 
a lucerna fejlődése, de ezzel szemben viszont 
sokat .szenved a nyári meleg napokban s fej
lődésében visszamarad. Az északi fekvéseken 
a lucerna később fejlődik kasza alá, de a 
száraz nyári hőséget jobban kibírja s akkor 
is vastag rendek esnek utánna, mikor másutt 
már keveset vághat a kasza. A fekvésnek eme 
befolyását a lucerna fejlődésére, ahol ez mód
jában állt. i. a gazdának, igen jól felhasz
nálhatja arra, hogy a . lucerna termését az év
nek minden szakaszában, egyenlő nagyságban 
biztosítsa.

(Folyt, köv.)

A vértetüirtásról.
Az „Erdélyi Gazda" 3 , 5., 6., 8., ’10. és 

11. számaiban sorozatos közlemények jelentek 
meg a vértetüről, mindannak dacára, tekintet
tel ezen kártevő veszedeltnességére és — saj
nos — különösen Erdélyben, nagyarányú el
terjedtségére, szükséges, hogy az ellene való 
védekezési módokat' állandóan a felszínen 
tartsuk és az újabb védekezési módokat, 
melyekkel a gyakorlatban célt értek, a gazda
közönséggel és a 'gyümölcsfatenyésztőkkel 
megismertessük.

Gyakorlat szemponjából az a fő, hogy 
az időnkénti védekezési módokat ismerjük s 
az már csak másod- vagy harmadrendű dolog, 
hogy a vértetü tudományos nevét (Șchisoneura 
lanigera) is tudjuk, noha az nem árt, mint 
ahogy az sem, ha tudjuk azt is, hogy Euró
pába 1789-ben került Amerikából, hol a gyö
kéren is él, mint a filloxera.

Az ellene való védekezés ép oly nehéz 
és állandó figyelmet és résenállást követel, 
mint a filloxera elleni küzdelem. Tudvalevő 
dolog, hogy a vértetü csak az almafán szokott 
előfordulni, kivételes esetekben azonban körtve- 

. fán is található. Rendes ( körülmények között: 
az idősebb fák sébhelyén, a fa szélvédte ol
dalán, az ágak alsó felén telepszik meg. 
Hogy megállapíthassuk a vértetü jelenlétét, 
ahoz mindenekelőtt szükséges, hogy ismer
jük is azt. A vértetü színe hamvas vörös, 
háta fehér vattaszerü, viasznemü anyaggal van 
bevonva, melyet viaszatermelő mirigyeiből 
izzad ki. Ennék. az a rendeltetése, hogy a 
víztől és általában a külső behatásoktól védje 
az állatot. Maga a vértetü nem nagy, valami
vel kisebb, mint egy gyufafej, de minhogy 
csoportokban (kolóniákban) szokott előfordulni 
és gyapjának szine a fa alapszínétől ‘ elütő, 
hamar elárulja jelenletét, ha a fák nincsenek 
bemeszelve! Ha ilyen vattás bevonatú foltot lá
tunk az almafán és kétségünk van aziránt, hogy 
vértetü van alatta, úgy akkor egy hegyes 
fácsikával, vagy bicskával vegyük le a vértetüt 
s egy|fehér papírlapra téve,jkenjük rajta szét. Ha 
piros marad a nyoma, úgy tudhatjuk, hogy 
ezzel a veszedelmes kártevővel van dolgunk.

Akinek még vértetü nem pusztította ki a 
fáját, talán nem is hiszi, hogy ez a kis állatka 
képes erre. Bizony képes, mégpedig rendesen 
a legfinomabb fajta almákat pusztítja ki a 
leghamarább. Hogy (miben áll a kártétele, azt 
egyszerűen és rövidesen a következőkben 
mondom el. Hogy durva hasonlattal éljek, ha
sonlítom kártételét a szőlőnél a filoxeráéhoz. 
A növénynek zöld része éppen olyan fontos 
táplálkozó szerve, mint a gyökere. A filloxera: 
a szőlő föld alatti részeit bántja, a vértetü: a 
fa törzsét és koronáját. Mindkettőnek kártétele 
abban áll, hogy megszurva a gyökeret, illetve 
a vértetü (már zsebzett helyre találva) az a fa 
földfeletti részét, annak sejtjeit védekezésére 
ösztönzi, mely védekezés az inger követ
keztében beálló, a sebhely elzárására, benö- 
vésére irányuló sejtszaporulatban nyilvánul. 
Igen ám, csakhogy az inger állandó és igy 
a sejtszaporulat (oszlás) is folytonos miáltal gö- 
csök, rákhoz hasonló u. n. hypertrof tömegek 
keletkeznek és ezek a természetellenes sejttöme
gek megakadályozzák a helyes tápanyagvándor
lást. Ennek a következménye az, hogy a hi
ányos táplálkozás következtében a levelek 
kisebbek maradnak, az ágak, vesszők, télire 
nem tudnak beérni, ezért télen vagy elfagy
nak, vagy tavasszal „elkorcsosodnak", majd 
elszáradnak, .az ilyen hypertrof tömegtől ki
felé cső( részek. A baj halad mind közelebb 
és közelebb a törzshöz, 3—6 év alatt a 
legszebb és legerőteljesebb fát is képes ki- 
pusztitani, vagy ha életben is marad, nyomo
rék és terméketlen marad a fa. A kártétel 
tehát nem abban áll, mint azt némelyek hiszik, 
hogy kiszívja a fából a nedvességet, mert 
ugyan jó német „Bürger“ gyomrunak kellene 
lennie, hogy azt megtehesse.

Hogy ellene eredményesen tudjunk vé
dekezni, ismernünk kell életmódját, szaporo

Mlnden gazdaságban 
nélkülözhetetlenekll

Európaszerte első helyen elismert kltiinö szerkezetű és legolcsóbb, a gazda minden 
követelményeinek legjobban megfelelő

,Eredeti Kalmár-rostal<“
Ez évi újdonságainkról szíveskedjék Ingyen árjegyzéket kérni.

KALMÁR ZS. és TÁRSA Hódmezővásápliely
Különleges termény tisztító gépgyár és vasöntöde. Vezér képviselő

A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége 
BUDAPEST, V., Váci-körut 32. zoog
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dását. Ősszel a vértetü hím-és nőivarú egye
beinek párzása után, a nőstény egyetlen tojást 
tojik. A tojás még ősszel, vagy csak tavasz
aszal kikel és a kis szárnyatlan vértetii a fán 
marad. Itt kikérés magának egy olyan helyet, 
hol egy kis folytonossági hiányra talál az ága
kon, vagy törzsen, rendesen a szélvédte olda
lon, hol megtelepedve, szivókáját bemélyeszti 
a fa kallus rétegéig és onnan táplálkozik. Nem 
fog sokáig egyedül maradni, mert tavasszal, 
amint- kimelegszik az idő, — áprilistól, — 
Isten adta természeténél fogva szüzén, eleve
neket szül: 25—50, sőt 100-at is, melyek 9—12 
nap alatt kifejlődve, megint csak eleveneket 
szülnek, s igy megy ez tovább, úgy, hogy 
őszig 12—14 ivadéka van. Minél későbbi az 
ivadék, annál kevesebbet szül. A természet azon
ban gondoskodik az elveszett nemzőerő vissza
pótlásáról azáltal, hogy augusztus felé már 
szárnyasokat szülnek a vértetvek, melyek a 
megélhetést biztosítandó, uj fát keresni men
nek, terjesztvén ezzel a bajt s ha ilyet talál
tak, ott szintén szüzén megszülik a szárnyat
lan him és női egyedeket. Utóbbiak letojják 
egyetlen tojásaikat, melyek mint fennebb is 
említettem, ősszel, vagy tavasszal kelnek ki, 
hogy a pusztítást megkezdhessék. Az uj fán, 
az uj erőben levő uj nemzedék, a fennt leírt 
módon folytatja szaporodását. A vértetvek ősz
szel a fán maradnak, ott is telelnek. Télen 
nem szaporodnak, egy helyben. vannak moz- 

. dulatlanul, kolóniákba verődve, a levelek nem 
takarják el szemeink elől, a madarak nem 
hurcolják szét, tehát ilyenkor egy-egy egész 
csoportot egyszerre pusztíthatunk el.

A védekezést ; az előbb említett oknál 
fogva, a leghelyesebb télen megkezdeni a már 
közleményem elején jelzett számokban leirt 
módon. Soha se higyjük azonban azt, hogy a 
téli, s plane .csak egy téli védekezés elég 
volt, oh nem! Ha valahova egyszer a vértetü 
befészkelte magát, vagy csak az orrát ütötte 
be, ott két-három évig, télen-nyáron állandóan 
figyelni kell az almafákat. Hogy a téli véde
kezés miben áll, azt tudjuk már a megelőző 
számokban leirottakból. Röviden: kivágásból, 
tisztogatásból és kátrányozásböl. Amit — dacára 
az 1899. évi 9679. „sz. szigorú miniszteri ren
deletnek — elmulasztottunk a télen, azt most 
kell kipótolnunk.

Télen nehéz a védekezés mert hideg van, 
azt mondja a rósz gyümölcsfa gondozó, nyá
ron pedig azért, mert meleg van. No akkor 
itt van most az ideje az ilyen embereknek is 
tavasszal, amikor se hideg, se meleg nincsen 
s még nem lombosodtak meg a fák. Igyekez
zen mindenki a védekezést most megkezdeni, 
vagy folytatni, mig munkáját a fa lombja nem 
nehezíti.

A tavaszi védekezést a kátrányozás helyett 
lehet növényi olajokkal, vagy zsírokkal, hal-, 
disznózsír stb.-vcl végezni. Ezen anyagoknak 
ölő hatásuk abból áll, hogy az állat testének 
felületén levő légzőnyilásokat elzárják, bedug
ják s mintegy megfojtják az állatot.

• Ezt az irtási módot láttam Magyarádon 
Fesziét József szőlőbirtokos és bornagykeres-. 
kedő bokrétahegyi gyümölcsösében; akinek 
a nevét felemlítem azért, hogy aki ezen vé
dekezés eredményéről meggyőződést óhajt sze
rezni, módjában álljon. Itt a szakértelemmel 
kezelt,- fiatal, nemesfajtáju almafák valameny-' 
nyiét megtámadta ez az átkozott .féreg. Miután 
az a veszély fenyegette,' hogy a befektetett 
pénzét és fáradtságát a vértetü megsemmisíti, 
védekezett ellene oly formán, hogy a fáknak 
azokat az ágait, hajtásait, melyekkel bíbelődni 
nem akart, rövidre visszametszette és rögtön 
elégette. A törzs és a vastagabb ágak inficiált 
részeit pedig, durva rongygyal letörülte, -hogy, 
ezáltal ami tetüt oda' tud ölni, azt odaölje 
mindjárt, amihez pedig a repedések mélyén hoz
záférni nem tud, arról a fehér viasznemü, 
vattaszerü bevonatot — amitő szakáinak ne
vez — letörülje, mert ez a kenőanyag hatását 
érvényteleníti. Ennek végezte után,, közönsé
ges gépolajjal, olyannal amilyet cséplőgéphez 
is használni szoktak, az inficiált részeket 
penzlivel bekente, bemázolta, mint a festők az 
ajtót szokták.

Mindezt tavasszal, végezte és az ered
mény nagyon szép volt.- A fák szépen kilom- 
bosodtak és egészségéé hajtásokat neveltek. 
Ősszel azonban végigvizsgálta megint a fákat 
és ahol vértetü nyomra akadt, ott megint a 
fennt leirt műveletet i ismételte meg, mert 
mint mondám ha gyökeresen akarjuk kiirtani 
e bajt, ahoz legalább lj—2 sőt néha 3—4 évi 
állandó figyelem és pusztítás szükséges. Mun
kánkat gyorsíthatjuk azzal, ha a téli véde 
kezést a vegetáció idejében való védekezés
sel kapcsoljuk össze. Arra mindig nagyon 
ügyeljünk, hogy a fák sebhelyei, né marad
janak nyitva, hanem azonnal kenessenek be, 
mert. ilyen helyekre telepszik le legelőször 
is a vértetü s majd innen terjed tovább a baj. 

Török Bálint.

IRODALMI SZEMLE.
A fürdők könyve. Hazai fürdőinket ismer

tető irodalmi termékekben mindezideig igen 
szegényesen voltunk ellátva. Ami van, az is 
selejtes régi csapásokon haladó átlagmunka. 
Annyival szívesebben kell megemlékeznünk a 
Magyar Fürdőkalauz előttünk fekvő - hatodik 
kiadásáról, amelynek gondos és lelkiismeretes 
munkával megszerkesztett belső tartalma a leg
szebb harmóniában egyesül a mü külső techni- 

| kai kiállításával. Szerkesztője: Erdős József, 
valóban dicséretes és ügyes munkát végzett, 
amidőn ezakavatott tollal összeállított a hazai 
fürdőhelyekről, nyaralótelepekről, sanatoriumok- 
ról, vizgyógyintézetekről és ásványvizekről min
den fontos és szükséges tudnivalót olyan modern 
és szabatos formában, aminőt csak ritkán van 
alkalmunk tapasztalni. Röviden szólva: a mü 
határozott nyeresége fürdőirodalmnnknak, olyan, 
amit nyugodt lelkiismerettel ajánlhatunk mind- 
azyn érdekelt körök figyelmébe, akiknek hiva
tásuk pangó hazai fürdőügyünket előbbre se
gíteni s ezzel egy állandóan hangoztatott pa
naszt orvosolni. A pompás és hézagpótló 

díszmunka stylszerüen be van kötve és Englan- 
der és Társa, tatái nyőmdatulajdonosok sajtói 
alól került ki. A szokatlanul díszes kiállítású 
vaskos kötet a vasúti és hajófülkékbeh, szállo
dákban. orvosoknál, fogorvosoknál, kávéházak
ban, egyesületekben és pensiokban lett elhe
lyezve, de külön is ánagyközönség rendekezésére 
áll. A fürdőző közönség ánmagánaktesz hasz
nos szolgálatéit ezen kitünően összeállított és 
mindent felölelő .munka átolvasásával. Megren
delhető: a Magyar Fürdőkalauz kiadóhivatalában, 
Budapest, VI., Eötvös utca 36.

KISÉBB SZAKKÖZLEMÉNYEK. J

■ - j-’A kocák igen gyakran felfalják mala
caikat. Ennek okát a gyakorlatban, eddigi 
ismereteink szerint, leginkább emésztési zava
roknak szokták tulajdonítani. A valódi ok bő
vebb kiderítése végett egy amerikai gazda számos 
kísérletet tett sertéseivel, amelyek között igen 
sok kocája .malacait felfalván, évenként nagy 
kárt kellett szenvednie. Ez az amerikai azt 
tapasztalta, hogy.a sertések a vemhesség utolsó 
szakában igen jelentékeny mértékben szenved- 
nek dugulásban és hogy adugulás a takarmányo
zásnak helyes beosztása által nagyon könnyen 
elkerülhető. Nevezetesen sohasem tapasztalta 
azt, hogy őszkor, amidőn elég zöldtakarmánya ' 
volt, akármelyik kocája malacait felfalta volna. 
Tavasszal ellenben, a midőn zöldtakarmány 
hiányában a kocáknak rendesen dugulások volt, 
ez nagyon izgatta őket. Ezek az állatók, habár 
különben teljesen szelídek voltak is, ilyenkor 
folytonosan marakodtak. Az ilyen állatra ,az 
anyméhnek fájdalmas tevékenysége még na
gyobb izgatással van, ehhez a malacok szopása , 
által előidézett fájdalmak is járulnak, úgy, 
hogy az állat „ ennek következtében egészen 
magánkívül lesz. Ez a megfigyelő azt ajánlja 
tehát, hogy a kocákkal vemhességük idejének 
utolsó szakában zöldtakarmányt, vagy ennek 
hiányában valamely gyök- vagy gumós-növényt 
etessünk. Ő a kocákat malacozásuk előtt né
hány héttel nyers takarmányrépával eteti és 
csak kevés egyéb takarmányt ad nekik. A 
burgonyát ilyenkor éppenséggel nem ajánlja 
etetni. Végül óv mindenkit attól, hogy a vem
hes kocákat röviddel malacozásuk előtt más 
istállóba tegyék át, mert ezáltal izgatjuk őket, 
amit mindenesetre el kell kerülnünk. Ezért, 
ha már egyáltalában szükséges, a kockázat mala
cozás előtt pár héttel helyezzük át más istállóba.

+ Hágóbikák és a száj- és körömfájás.
A most uralkodó száj- és körömfájás alkal
mával mindenfelé azt tapasztalták, hogy a 
hágóbikák különösen megsinylik ezt a beteg
séget! Még ott is ily sulyosjkövetkezményekkel 
jár a bikákra nézve, ahol különben a többi 
állat a betegséget könnyen kiheveri. Ennek a 
jelenségnek okát főleg abban kell keresnünk, 
hogy a bikák rendesen, nehezebb testalkattal 
bírnak és igy fájós lábaikat a nagyobb teher 
jobban megviseli. Éhez járul még az is, hogy 
a lábadozó állatot már csakhamar párosí
tásra is használják, amikor hásó lábait külö
nösön megerőlteti, úgy, hogy ennek követ
keztében hetekig, sőt hónapokig tartó sántaság 
kínozhatja meg az állatot. A száj- és köröm
fájásban szenvedő bikáknak gondozására kü
lönös gondot kell fordítanunk és a betegség 
és lábbadozás idején a bikákat fedeztetésre 
lehetőleg ne használjuk. Különösen nagy gon
dot fordítsunk arra, hogy a bikák alá mindig 
bőven almozzunk, azok soha se álljanak nyir
kos, nedves almon, mert ez a legnagyobb hát-

Lcgnagyobb választék és legjutányosabb 
árban kapható.

Divatos férfi ingok, alsó-nadrágok, gallérok, 
kézelők és finom angol és francia zsebkendők. 
Möl len és chiffon ingok, bugyigók, szoknyák, 

háló ingek ós kabátok.
Fin és leányka fehérnomfí minden nagyságban 

és minőségben állandó raktár.

Sárga Kristóf
— ——— - utódai    —

fehérnemű, vászon és ssőnyegnsfy raktára
Kolozsvárit, Deák Fcrcncz-u. 3. 2O()5

Telefon-szám 567. Tolofon-izám 567. I Amerikai önműködő ablak-rolletták egyedüli 
UCF* főraktár. UH

Matrác, paplan, pokróc, vala
mint mindenféle ágyhuzat szak
szerűen készítve, olcsó árban
található. — Minden fajtájú és
nagyságú szalon, ebédlő és futó
szőnyeg, gyapjú és csipkefüg

gönyök.
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ráltatója a gyors gyógyulásnak. Emellett a 
már javulófélben lévő bikának könnyén emészt
hető eledéit adjunk és fájós lábait naponként 
fecskendezzük ki valamely kevésbé izgató 
fertőtlenítő szerrel. Óvakodjunk attól, hogy a 
sebes, fájós részeket vászoríruhával, vagy más
sal kidörzsölve, minden ok és cél nélkül csak 
nagyobb,és tartósabb -fájdalmat okozzunk az 
állatnak. ,

Ăragadós száj- és körömfájás okozói.
Siegel dr. német bakteriológus három hónap 

“előtt a német löldmivclésügvi kormány támo
gatásával frissén'megbetegedett állatok vérét 
és lápét vizsgálta, mely alkalommá!, sikerült 
olyan bacillust, amelyet már korábban is lá
tott, de tenyészteni nem tudott, tiszta kulurá- 
ban tenyésztenie. A Berliner Tieraérztliche 
Wochenschrift legutóbbi számában Nicolaus dr.. 
most igazolja Siegel észleleteit és a következő
ket állapítja meg: Száj- és körömfájásban 
megbetegedett és lázas szarvasmarhák véré
ben rendszerint bacillusők találhatók, amelyek 
a Siegel által talált Cytorrhyctes-coccusokkal 
álakra nézve azonosok. Ezen coccusok a 
bouillon-kulturában csak mintegy 14 nap után 
mutatnak észlelhető csoportosulást; ebből az 
következik, hogy nehezen akklimatizálódnak 

•a szokásos tenyészanyagokhbz. Az' „agáré
ban való tenyésztés sikerül, a coccusok azon
ban nagyon gyéren nőnek, növekedésük a 
második generációban azonban már valamivel

■ nagyobb. Az agar-bar tenyésztett cytorrhyctes 
•coccusok azonosak a vérben keringő coccu-

• sokkal. Ezen felfedezés hordereje ma még 
- meg nem állapítható, de most már remélhetjük, 
hogy belátható időn belül mégis sikerülni-fog 

: a ragadós száj- és körömfájást, a legvesze- 
" delmesebb állati betegségek egyikét teljesen 

megszüntetni.
4-Az apácalepke irtása.MatusovitsPéter 

királyi erdőfelügyelő, most számolt be az apáca
lepke ellen alkalmazott irtási módokról, s a 
leghatározottabban fölhívja az erdőbirtokosokat 
arra, hogy telepítsenek éneklőmadarakat az 
erdőben olyan rengeteg kárt okozó apácalepke 
ellen. Ugyanis a nyitramegyei sasvári.és holicsi 
uradalomban 1906-ban föllépett apácalepke 
teljesen kipusztult. Pusztulását a mostoha idő 

'járás, a tachinák, ichneumok és egyéb hasznos 
rovarok, betegségek föllépése, főképpen pedig 
az éneklőmadarak elszaporodása okozták. A 
több mint ezer fészekodu elhelyezése az erdő
ben föllöttébb hasznosnak bizonyult. Az eddig 
éneklőmadarak hiányában szenvedő erdők meg
telnek cinkékkel és más hasznos éneklő
madarakkal, amelyek úgy a petéket, mint a 
lepkéket pusztítják.

4- Műtrágyázással kombinált vetőgép.
A mütrágyaszóróval kombinált vetőgépek a • 
gyakorlatban általában elég jól beváltak. Ma
gától értetődik, hogy a kombinált gépek nem 
dolgozhatnak oly pontosan mint a külön e 
célra készült gépek. Újabban a Record II. nevű 
a losonci mezőgazdasági gépgyárban készült 
sorbatrágyázó vető- és mütrágyaszórógépekről 
lehet többször említést hallani. E gépek célja 
az, hogy részben mütrágyamegtakaritás cél
jából, részben pedig a kikelő növény gyor
sabb fejlődhetése céljából a vetögép előtt fel
szerelt és egy elmés kettős excenteres hajtó
művel ellátott mütrágyaszórókészülék a mütrá- 
gyátegyencsenasorokba szórja a legkülönbözőbb 
mennyiségben, amely mennyiségekre a szóró
készülék hajtóműve elég pontosságai beállítható." 

4~ A tehén által beloholt szagok hatása 
a tejre. A tej a legérzékenyebb folyadék a 
környezet szaga iránt, amennyiben azt hihetet
len gyorsasággal és könnyűséggel abszoibeálja. 
Egy csésze tej, mely a betegszobában egy 
rosszul eldugaszolt goudron üveg közelében 
volt, másnap igen erős goudron szagu volt. 
Ugyanígy jártak egy terpentinés"üveg közelében 
állott tejjel. Kétségtelen, hogy a tej nagy 
mérvben képes magába venni az illó anyago
kat. Ezirányu kísérletek az derítették ki, hogy 
az ily abszorbeált szagot a tej 16—24 órán át 
is^megtartja. Ebből tehát az következik, hogy 

a tejet nem szabad a betegszobában hagyni, 
és hogy nem kell olyan tejet inni, amely vala
mely baktériumos betegségben szenvedő egyén
nek egy helyiségben volt. Különösen fontos ez, 

-járványok idején, s épen ezért ezt a tanácsot 
megszívlelni nagyon helyénvaló.

Ismeretes dolog az is, hogy a tehén által 
fogyasztott takarmányok nemcsak összetételé
ben befolyásolják a tejét, hanem a szagot, ízt, 

‘sőt gyakran még a tej színét is megváltoztatják. 
Ami 'azonban eddig kevésbbé ismerj az az, 
hogy a tej egészen meg is romlik, ha a tehén 
által beleheít levegő kellemetlen gázokat vagy 
szagokat tartalmaz. Az angol gazdasági egye
sület közlönye dr. Viet nek egy következő 
észlefetét közli: Egy csordának 12 tehene közel 
haladt el olyan hely mellett, ahol egy kimúlt 
borjú hullája feküdt és igy néhányszor ;— bár 
csak rövid ideig = fertőzött, rothadási csirák
kal telitett levegőt lélegzett be. És ez elég volt 
arra, hogy nemcsak ezen teheneknek tejét meg
rontsa, hanem az egész 80 tehénből álló állomá
nyát, amelyekkel egy helyiségben fejték őket. 
A hulla eltakarítása a bajt is megszüntette. 
Más alkalommal egy,25 tehénből álló nyáj teje 
romlott meg úgy, hogy kiállhatatlan szagu lett. 
Kiderült azután, hogy a legelőn egy bokor
ligetben egy ló hullája feküdt, mely eltakarit- 
tatván, a tej újra rendessé vált.

A gyakorlat emberei tudják, hogy ha egy 
istállót karbollal dézificiálnak abba nehány 
napig sem tejelő, sem legközelebb levágásra 
kerülő marhát behajtani nem szabad. Konsta- 
táltatott ugyanis, hogy az ilyen istállóban tar
tott tehenek teje akár nyersen, akár főve, 
émelygést és hányást okoz, a levágott állatok 
husa pedig erősen karbolszagu Várni kell tehát 
amig a karbolszag az.istállóból teljesen eltűnik 
s igy annak belélegzése nem árt meg az álla
toknak. Az istállóban a legnagyobb tisztaság 
és a jó friss levegő — nélkülözhetlen tényezői 
a jó tejkezelésnek.

+ Meddig fejjük a tehenet borjazás 
előtt. A tehenet a borjazásig fejni igen káros, 
mert az először is gáfolja a borjú kifejlődését, 
másodszor gyengíti a tehenet, harmadszor a 
tőgy működése alábbhagy és nem lesz olyan 
erőteljes, mintha elles előtt nehány héten ke
resztül pihent és megerősödött. A borjazás 
bekövetkeztéig fejt tehén a következő fejési 
évadban sokkal kevesebb tejet ad.

A tőgy tejelválaszló képessége rendesen 
2—3 hónappal a borjazás előtt nagyon csök
ken. Ahol. kitűnő tejelékenységü s igen jól 
táplált teheneknél ez nem mutatkozik, ott mes
terségesen kell a tejelválasztást megszüntetni.

Ezt azonban nem azáltal érjük el, hogy 
a tehenet nem fejjük ki egészen, hanem azáltal, 
hogy a tehenet mindig hosszabb időközben 
fejjük. !

E célból a napi fejések számát 10 — 12 
héttel az ellés előtt háromról kettőre szállítjuk 
alá, nyolc nap múlva már csak egyszer fejjük 
naponta, ezentúl minden 36 vagy 48 órában 
egyszer, úgy, hogy a tej 4—6 héttel az ellés 
előtt elapadjon. A tőgyet azonban minden 
fejősnél tökéletesen ki kell fejni, mert külön
ben bizonyosan kárát valljuk. A tehénnek a 
borjazásig való fejése már azért is mellőzendő, 
mert az utolsó időben fejt tej avas, kellemetlen 
izü és szagu s igy álig használható.

+ Megsavanyodott bor javítása. Meg- 
savanyodott, ecetstiches bornak előbbi jó izét 
vissza lehet adni, ha a hordóba hektoliterenként 
egy ivópohárnyi búzát helyezünk olyformán, 
hogy előbb a búzát, mint ahogy a kávét szo
kás, megpörköljük, azután egy tiszta szűk vá
szon zacskóba helyezve, a lyukon át a hordóba 
eresztjük és ott hagyjuk benne lógni 4—6 
órán át. Eközben a hordóban a bort néhányszor 
jól ielkavajuk és a fenti idő eltelte után a zacskót 
kiemeljük a hordóból. Az igy kezelt bor sa
vanyúságát teljesen elveszti. Utána azonban a 
bort tiszta hordóba kell átfejteni és szükség 
esetén megderiteni is tanácsos. s
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EGYLETI ÉLET.

Meghívó.
Az «Erdélyi Gazdasági Egylet* igazgató

választmánya ipn. május hö. i.-én (hétfőn) 
d. u. 4. órakor Kolozsvárt, az E. G. E. Attila, 
utcai székházának üléstermében, gyűlést tart, 
melyre az ig. választmány tagjait tisztelettel 
meghívja

Jlz elnökség.
Tárgyak:

1. Földm. miniszter leiratai:
a> Állategészségügyi értesítőket küld. 

(521., 526.)
í b) A közp. áll. eg. íelügy. állás betöl

téséről. (606)
c Áll. mének fedeztető állomásairól. (542) 
d} A földgáz-haszon 10% "a tárgyá

ban. (520.)
e) írod, szakoszt, füzetek rendelése tár

gyában. (653.)
/) Az egylettől vásárlandó telek ügyé

ben. (597.)
2. Jelentés a romániai tanulmány-ut tár

gyában. (652.)
3. O. M. G. E. a gazdakongresszus tár

gyában. (592.)
4. Ugyanaz: gazdacimtári adatokat kér. (306)
5. Gazdaszövetség: katonaság oktatása 

tárgyában. (577.)
6. Transsylvánia, Déva: meghívó köz

gyűlésre. (638.)
7. Dr. Csérer Lajos: indítvány számtar

tási osztály létesitése tárgyában. (573.)
8. Hirsch Ödön szárított moslék ügyben.
9. Uj tagok bejelentése.
10. Ülés napjáig beérkező tárgyak.

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK.
Elnevezés A m. kir. földmivelésügyi mi

niszter az 1900. évi XVII. t.-c. 28. § ával szer
vezett «Urszágos Állategészségügyi Tanács* 
rendes tagjává Pirkner Járos nyug, miniszteri 
tanácsos orsz. képviselőt 6 év tartamára ki
nevezte.

Pályázati hirdetmény. A Magyar föld
hitelintézet a ' hazai gyümölcsfatenyésztésnek 
községi faiskolák utján való előmozdítása cél
jából a folyó évben is 1 darab 600 koronás 
2 darab 400 koronás és 18 darab 200 koronás 
dijat tűz ki oly tanítók jutalmazására, kik fa
iskolát kezelnek és a fatenyésztés terén szem
betűnő sikert képesek felmutatni.

Ezen dijakra pályázhat minden magyar
országi községi faiskolát kezelő néptanító, vala
mint oly községi kertész is, ki a faiskola keze
lésén kívül a népiskolákban a gyümölcsfa
tenyésztést hivatásszerűen tanítja és tanításának 
eredményeként községében és vidékén a nemes 
gyümölcsfatermelés terén látható sikert képes 
felmutatni. A pályázati kérvények május hő 
15-ig adandók be ahoz a tanfelügyelőhöz kinek 
hatáskörében az illető pályázó működik.

Védekezés a burgonya betegségek ellen. 
Serényi Béla gróf, földmivelésügyi miniszter a 
burgonya levélsodrosodása és gyürüsbetegsége 
tanulmányozására a gödöllői korona uradalom
ban kísérleti telepet rendeztet be, ahol 40 kü- 
löníéle burgonyafajtával tesznek kísérletet főleg 
annak eldöntésére, hogy melyek azon fajok, 
melyek nálunk c pusztító betegségeknek a leg
sikeresebben képesek ellentállani.

A sertősvész elleni ojtéanyag ára. A m. 
kir. földmivelésügyi miniszter 44260/911 sz. 
alatti rendeletével a sertésvész (sertéspestis) 
elleni ojtóanyag árát addig is, mig a sertések 
ára kedvezőbb alakulást nyer honi birtokosok
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részére 100' kcm.-ként 12 koronában, a kül
földiek; részére' pedig/100’ kcm.-ként 18 koro
nában/állapította, meg. : • -

'" Negyven vízvezeték Negyven erdélyrészi 
községben létesítettek eddig vízvezetéket és 
Serényi Béla - gróf, földmivelésügyi miniszter 
most újabban; 9 községre mézve, hagyta jóvá á 
folyó évben kiépítendő vízvezetéki ..terveket 

- megfelelő segítséggel lehetővé téve azok ki
vitelét..,- '

VEGYES KÖZLEGÉNYEK.
— Gyászbir. Dohy Sándor, egyesületünk 

régi tagja, f. évi április 23i-án, rövid szenvedés 
után, 44 éves korában, Mezőszengyelen meg
halt. Nyugodjék csendesen, legyen emléke 
áldott.

— Országos gazdakongresszus Buda
pesten. A május hónap 6—8.-iki IX. országos 
gazdakongresszus előkészítő munkálatai teljes 
■erővel folynak. A tagsági jelentkezések napról- 
napra tömegesen érkeznek a titkársághoz, ami 
kiváló jele n kongresszus iránt országszerte meg- 
nyilvánult érdeklődésnek. A jelentkezési határ-, 
idő április 30.-án jár le sa kongresszusi iroda 
a tagdíj kézhezvétele után, a jövő héten küldi 
■szét a jelentkezés sorrendjében a tagok 
illetményeit: a tagsági jegyeket és jelvénye
ket, á kongresszuson tárgyalandó határozati ja
vaslatokat, az ülésrendet, a kongresszus ügy
rendjét és kívánatra a kedvezményes vasúti 
'Utazásra jogosító igazolást. A május 7.-én dél
ben rendezendő társaslakoma részvételi dija 6 
korona. Az ebédjegyeket előre kell kiváltani a 
kongresszusi irodánál. A gazgakongresszus tár
gyalásainak teljes anyagát napló alakjában fog
ják az ősz folyamán kiadni, amelyet a kongresz- 
szus tagjai a terjedelemhez mérten később 
megállapítandó előállítási áron rendelhetnek 
meg az O. M. G. E. titkári hivatalánál.

— Tiz százalók a földgáz szolgáltatta 
haszonból. Az 1911. évi VI. t. c. 18. § a alap
ján, a földgázak hasznosításából eredő állami 
tiszta jövedelem 10 %-át a mezőgazdasági ér
dekeltség javára kell fordítani s evégből a 
földmivelésügyi minisztérium kezelése alatt, 
külön közalap szervezendő. Minthogy a földgáz 
hasznosítása már a közel jövőben megindul, 
s a létesítendő közalap ügye is mielőbb rende
letileg szabályozandó, a földmivelésügyi minisz
ter ur felszólította egyesületünket, hogy ezen 
közalap szervezésére és felhasználására vonat
kozó kívánalmait tudomására jutassa. Az E. G. 
E. a legközelebbi igazgató-választmányi ülésen 
fogja e tárgyban határozatát meghozni.

— A telepítési alap birtokai. E címen a 
következőket írják merkantilista lapjaink:

Az 1907/i9o8. években a telepítési alap 
birtokai tetemesen megszaporodtak, és Daráqyi 
egész sor birtokot vásárolt meg telepítési célokra. 
A telepítés azonban ezeken a birtokokon nem 
sikerült, mert a birtok egy része el van hanyagolva 
és csak nagy befektetések árán lehetne rendbe
hozni. Ez pedig állami kezelésben roppant össze
geket igénnyel és az alapnak nincs reá pénze. Égy 
pénzcsoport, hir szerint ajánlatot tett most a töld- 
mivelésügyi miniszternek, hogy egyes telepeket 
megvásárol az alaptól, kikerekiti őket és oly fel
tételek mellett adja át a telepeseknek, mint azt a 
telepítési alap teszi. A földmivelésügyi miniszter 
állítólag hajlandó a csoportnak részben telepítési, 
részben parcellázási célokra az alvinci, igenpataki, 
magyarigeni, cclnai, alsófarkadini, felsőszilvási, ha- 
cascli és a totesdí birtokokat - kürölbelül hat
ezer holdat — átengedni.

Nem tudjuk, honnan indulnak útra ezen 
híresztelések, tudjuk azonban azok célját. Ismét 
földre, pláne világhírű cclnai borokat termő jó 
alvinci, igenpataki, magyarigeni és cclnai szőlő
földekre kapott étvágyat valamelyes >pénz- 
csoport<. Reméljük és hisszük, hogy a föld
mivelésügyi miniszter.csak >állitójag< hajlandó 

ezen kiváló értékű objektumokat holmi pénz- 1 
csoportoknak átengedni és kérjük a minisztert, 
hogy azokat az eredeti célra, vagy későbbi 
hasonló célok szolgálatára, továbbra is az állam 
kezében megtartani szíveskedjék.

— A földmivelésügyi tárca költségveté
sének tárgyalása. Most van soron a képviselő
házban a földmivelésügyi tárca 1911 évi költ 
ségvetés tárgyalása. Pap Géza előadó ismertette 
a költségvetés tételeit és elfogadásra ajánlotta. 
Szükségesnek látja az- állami erdőtisztek ffze-- 
tésének mielőbbi rendezését. A költségvetés. 
előterjesztése nyomán kifejlődött vitában részt 
vettek: Bernát Béla, ki a mezőgazdaság regé- 
lyezésére szánt másfél milliót kevésnek tartja, 
minthogy e téren nagyon sok tenni való van. 
Sürgeti a viziutak intezivebb fejlesztését. A 
borkereskedelemben naponként előforduló visz- 
szaélések szigorúbb üldözését tartja szükséges
nek és az uj bortörvény intézkedéseinek szigorú 
betartását. Tallián Béla ’a szeszkontingensek 
megváltásához szólott h'ózzá az Alföld érdeké

dben. Frey János, néppárti képviselő, az állat
iorvosi szolgálat kitenyésztését kívánja oly 
formán, hogy a gyógykovácsok és kisebb kép- 
zettszerü emberek is prak’tizálhasának. foglal
kozhassanak gyógyítással? Ez azonban semmi 
körülmények között sem-'volna helyes A tár
gyalást a héten folytatják. ' I

— A > Hangya* közgyűlésé. E hó 19-ikén 
tártotta rendes évi közgyűlését a Hangya, a 
Magyar Gazdaszövetség fogyasztási és értéke
sítési szövetkezete Palláyicini Ede őrgróf v. b. 
t. t. elnöklete alatt. A rfapirend első tárgyát 
az igazgatóság évi jelentése képezte, melyet a 
közgyűlés vita nélkül egyhangúlag jóváhagyott. I 
Spett Ferenc dr olvasta'lei azután a felügyelő- ; 
bizottság jelentését, melynek alapján a 139.731 
koronát kitevő tiszta nyereségből az üzletrészek 
5 százalékos osztalékra 8^,510 koronát az igaz
gatóság jutalékára 13,312 koronát, a tartalék
alapnak 200,000 koronára való kiegészítésére 
29.790 koronát / forditottáls, a fehnmárádó ösz- 
szeget pedig a jövő évi számlára vitték át. 
Sztlassy Zoltánt, Mesko Pált, Bujanovics Gyulát, 
kiknek mandátuma lejárt; újból beválosztották 
az igazgatóságba. A Hangya üzletrészeinek 
esedékes szelvényeit í. hö 20-tól kezdve váltja 
be a Hangya pénztára^ j :;

— A Magyar Gazdaszövetség. Darányi 
Ignác elnöklete alatt tartott látogatott igazgató
választmányi ülésén dr, Schandl. Károly titkár 
tett jelentést a tagmozgalomról. Örömmel vette 
tudomásul a választmány^, hogy Csernoch János 
kalocsai érsek és Glattpelder. Gyula csanádi 
püspök az elnökséghez intézett leveleikben a 
Szövetség hathatós támogatását Ígérték meg, 
úgy is mint főpapok és mint földbirtokosok. Ki 
mondotta az igazgatóválasztmány, hogy a földgáz 
hasznosítása folytán létesítendő közgazdasági 
alapot illető földmivelésügyi miniszteri leirat | 
tárgyában az Országos Magyar Gazdasági Egye j 
sülettel egy nyomon kíván állást foglalni és > 
óhajtja, hogy a gazdaközönség képviselete e 
tekintetben értekezletre hivassák egybe. A vá 
lasztmány jóváhagyta a tavalyi zárószámadáso
kat és a felmentvényeket minden irányban meg
adta, majd elfogadta a jövő évi költségvetési 
előirányzatot. A közgyűlést május 9.-ére tűzte 
ki a választmány, e határozat kapcsán Darányi 
elnök, lelkes szavakban ajánlotta a tagok figyel
mébe az országos gazdakongresszust. Mesk.i 
Pál titkár, s a Kecskeméten, junius hó 21.-én 
tartandó szövetségi nagygyűlés előkészületeiről 
számolt be, a melylyel szemben Kecskemét 
város, a magyar vendégszeretet^egész melegét 
fejti ki. A választmány határozata szerint a 
nagygyűlés főkép a birtokpolitika, a parcellá
zás, a telepítés s a földbérlő szövetkezetek és 
a főldtchermcntcsités kérdéseivel foglalkozik, 
Kada Elek polgármester pedig a vendéglátó 
város gazdasági politikáját ismerteti. Szóba 
kerülvén a Magyar Földhitelintézetnek az újabb 
altruisztikus pénzintézet alapítására irányuló 
kezdése, Darányi Ignác az elnöki székből ezért 
őszinte köszönetét fejezte ki Dessewffy Aurél

nak. Dr. Vancsó Gyula bemutatta a Szilágy
vármegyei Gazdasági Egyesület átiratát, mely 
a telepítési és birtökfeldarabolásf törvényter
vezet sürgős napirendre tűzését kívánja. A vá
lasztmány- kimondotta, hogy ezt á maga részé- ’ 

;ről is szükségesnek tartja.'
— Az V. nemzetközi tejgazdasági kon

gresszus Stockholmban f. évi. junius 28-ától 
július 1-éigtart s a/kongresszusi tagók összes' 
kirándulásai az örebrói Svéd mezőgazdasági 
kiállítás megtekintésével;kapcsolatosak. A kon
gresszust és . a kiállítást /tehát együttesen’ vehe-‘: 
tik programmb:.- akik az idén szándékoznak’ 
Svédországba ellátogatni. A gyakorlati mező
gazdákra alkalmatlan időszak.ez, hiszen aratás- 
kezdetére ■ esik, pedig kívánatos volna, ha az • 
ötévenként ismétlődő, mintaszerű svéd mező
gazdasági, kiállításokat magyar gazdák'látogat-' 
nák; A junius 28-án megnyitandó'kongresszus 
délutánonként kisebb/ kirándulásokat végez s ■ 
július 2-án Gripsholm és Eskilstuná utbáejtésé-- 
vei. Örebróba megy,: Honnét a kiállítás meg
tekintése után, háromféle nagyobb kirándulás? 
van tervben. Kettő-délre és egy -északra. Ki
tűnő alkalom nyílik tehát a svéd mezőgazda- ■ 
sági viszonyok tanulmányozására.; Aki a dolog , 
iránt érdeklődik, annak kívánatra minden kö-: 
zelebbi felvilágosítással szívesen 'szolgál-levél-'; 
ben a kongresszus fűt.tkára, ..Barthel Chr.; 
Stockholmban. ■■-• - //;;"

— Országos agancsé iállitás Budapesten. 
Az orsz. agancskiállitást f. hó 23.-án nyitották' 
meg Széchenyi Béla gróf, koronaőr elnöklésé-' 
vei a székesfővárosi Vigadó nagytermében. A ■ 
bírálóbizottság az alapos és szakszerű bírálat? 
eredményét a következőkben teszi közzé:

Nyílt területi szarvasagancsoknál-. József 
királyi herceg tiszteletdiját, Széchenyi Béla 
gróf tiszteletdiját és az I. ezüst érmet Frigyes ■ 
királyi herceg nyerte el, a Karapancsán, II. Vil- - 
mos német császár által zsákmányolt 10 kilo- = 
grammos 16 ágú, remek szép agancscsal.

Vadaskerti szarvasagancsoknál-. Drasko- 
vich Iván gróf, Károlyi Imre gróf, Hunyady 
József gróf, mig a rendellenes szarvasagan
csoknál Tömöry Art húr és Jankovich Gyula 
kollekcióit tüntették ki ezüst és bronzérmekkel.

Dámlapátoknál: Erdödy Rudolf gróf nyerte 
el az I. dijat. ’ ’ ■■. /."■ ■

Özagancsoknál: Széchenyi -Béla gróf tisz- 
teletdiját Hunyady László gróf nyerte el s 
ugyanő kapta meg a csoportban az I. ezüst 
érmet is. Serényi Béla gróf, földmivelésügyi mi-/ 
niszter tiszteletdiját - és az egyik bronzérmet 
Terényi Sándornak adták ki.

Zergekampóknál: Széchenyi Béla gróf tisz
teletdiját és az I. ezüst dijat Inkey Antal 
nyerte <1.

A földművelésügyi miniszter tiszteletdiját 
id. Esterházy László gróf által kiállított kincs-, 
tári területről való szarvasagancs kapta meg. 
Ezenkívül kiosztott a bizoltság több ezüst és 
bronz érmet. -"Z

Az érdekes kiállítást- naponti délelőtt 9 
órától délétán 5 óráig lehet megtekinteni.

.** — A magyar bortörvény a francia szak
sajtóban. Míg nálunk bizonyos körök az uj 
bortörvénnyel egyáltalán nem tudnak megbé- 
külni és nemcsak hogy ezer kifogást találnak 
rajta, hanem mindig külföldi példákra hivat
koznak, ahol. nem mentek el a törvényhozók 
a szigor oly szélső határáig, mint- mi, addig a 
külföldön ami törvényünk lassanként utánzásra 
méltó példa gyanánt állittatik oda. Az uj német 
törvénynek a miénk szolgált mintául és ha nem 
mertek elmenni a purizmusban oly messzire, 
mint mi, az nem annyira a törvényhozók jó
akaratán, mint az eltérő éghajlati visszonyokon 
múlott, A francia törvények is enyhébbek, de' 
nem is szolgálják teljesen a célt. Azért a francia 
kormány sorba tanulmányoztatja a kölföld ide-, 
vágó törvényes intézkedéseit, hogy egy újabb 
törvényben az eddigiek hiányát kipótolja. A 
magyar bortörvényről a >Rcvue de viticulturc*. 
utolsó számában vezető helyen és igen térje-- 
dclmcscn nyilatkozik R. Brunet a lap szerkesz
tője, aki a télen nálunk is járt és igen alaposan-
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megismerte a mi törvényünket. Cikkében sok 
dicséreteset mond erről a törvényről, melyet 
e téren legjobbnak tart. Azután pedig a tokaji 
zártterület lényegét ismerteti. A cikket megsziv- 
lelésre ajánljuk mindazoknak, kik a mi törvé
nyünket mielőbb reformálni (helyesebben de
formálni) szeretnék.

— Gazdakörök felelőssége a megrendelt 
árukért. Egy adott esetben a bíróság kimon
dotta, hogy a gazdakör elnöke által, a gazda
kör részére megrendelt és átvett áruk, vétel
áráért a gazdakör tagjai abban az esetben,is 
felelősök, ha az elnököt fel nem -hatalmazták 
áruk rendelésére. A törvény szerint ugyanis a 
gazdakört kifelé harmadik személyekkel szem
ben az elnök képviseli, az elnök epedig fel 
jogosítottnak tekintetik áruk megrendelésére. 
Ha tehát az elnök túllépi hatáskörét, ez 
nem annyit jelent, hogy a gazdakör nem kö
teles megfizetni, hanem annyit, hogy az elnök 
csak a kör által vonható felelősségre hatás
körének túllépése és a körnek okozott esetle
ges kár miatta

—- üj helyi érdekű vasutak. A keres
kedelemügyi miniszter az előmukálati engedélyt 
egy év időtartamára megadta: gróf Béldi Kál
mán nagybirtokosnak a szamosvölgyi vasút 
Zsibó, illetve Zilah állomásától Karika, Magyar- 
egregy, Nagyalmás és Zsobok községek irá
nyában a magyar kir. államvasutak Bánffyhunyad 
és Sztána állomások közti vonalrészéhez csat
lakozóan, esetleg Nagyalmás községtől Álsó-, 
Közép- és Felső Füld községek irányában a 
magyar kir. államvasutak Malomszeg kitérőjé’g, 
avagy Bánffyhunyad állomásáig vezetendő vasút
vonalra.

— Értesítés. „Az Erdélyi jellegű magyar
fajta, szarvasmarhát tenyésztők egyesülete1^ érte
síti a tenyésztőket, hogy go drb. tintái erdélyi 
magyarfajta tehenet és vemhes üszőt óhajt be
szerezni. Az ajánlatok az állatok korának és 
árainak pontos megjelölésével, az egylet titkári 
hivatalába (Kolozsvár, Attila-u. 10 sz.) kül
dendők. - ’

— Halászati tanfolyam. Köztudomású 
már, hogy Serrnyi Béla gróf, földmivelésügyi 
miniszter a kincstári tulajdont képező halásza
tokat házikezelésben kívánja hasznosítani. Evég- 
böl szakértő munkaerőkre lévén szükség az 
országos halászati felügyelőség közreműködé
sével 10 napos halászati tanfolyamot rendez
nek. Az oktatást, kizárólag gyakorlati irányban 
végzik.

— A szövetkezeti biztosítás Francia
országban. A francia földmivelésügyi minisz
térium jelentése szerint, Franciaországban 8428 
állatbiztosiió-, 84 viszontbiztosító , 2187 falusi 
füzbiztositó-, 25 jégbiztositó- és 7 balesetbiz
tosító szövetkezet működik. Az állatbiztosító 
szövetkezeteknél a biztosított állatállomány ér
téke 532,807.990 frankot tett ki, mig a tűz
és jégbiztositó szövetkezeteknél összesen 536 
millió frank értékű vagyon volt biztosítva. A 
minisztérium' költségvetésében évenkint 1’2 
millió frankot állítanak, be a mezőgazdasági 
biztositó szövetkezetek terjedésének és meg
erősödésének céljára.

—• Gépbemutatás. A Biharmegyei Gazda
sági Egyesület a Biharpüspöki állomás mellet- 
fekvö micskei káptalani uradalomban folyó hót 
nap 18., 19. és 2o. napjain működésben mu
tatta be a Kőszegi-féle talajmi velőgépet. A 
gépbemutatás iránt nagy volt az-érdeklődés a 
vármegye gazdái között, kiknek- a gazdasági 
egyesület megbízottai adtak fölvilágositásokat.

— A franciaországi beannei önologiai 
állomás igazgatója fölkért bennünket annak 
közlésére, hogy május 15—25-ig borászati kur
zust tart. Ez a tanfolyam felöleli a borgazda
ság összes elméleti részeit, a délutáni órákban 
pedig gyakorlati pincemunkálatok és analízisek 
folynak. Az igazgató kéri az esetleges jelent
kezőket, hogy minél előbb jelezzék szándéku
kat. A kurzuson való részvétel dija 50 frank. 
A francia vasutak és Beaune város szállodái 
kedvezésekben részesítik a tanfolyam hallgatóit. 
Levelek Mönsieur Lois Mathieu, direkteur de 
la station oenologique de Bourgogne, Beaune 
(Cöte d’ Or) címre küldendők.

— Vásáráthelyezés. A kereskedelmügyi 
miniszter megengedte, hogy a Kolozsmegye te
rületéhez tartozó Kolozsborsa községben a folyó 
évi május 5.-ére és 6.-ára eső országos kirakó 
és állatvásár, ez évben kivételesen május hó 
4.-én és 5.-én tartassák meg.

— Nincs Ócska távlrdadrót. Figyelmez
tetjük olvasóinkat, hogy hosszabb ideig ne 
folyamodjanak ócska táviródrótért, mert nincs 
és hamarosan nem is lesz.

A LAPFELÜGYELÖ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:

TOKJkTI Xj-Á-SZXuÖ.-

ALAP AZ ÉRD. GAZD. EGYLET TULAJDONA

—= A MAGYAR = 
JELZÁLOG hitelbank 

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐBE 
——— (Jokai-u. 2, sz. I. emelet.) ——- 
ZF’ÖZLZDE 113 TOKKA 

és a nagyobb .városokban fekvő 

ez z k e a- 
15 évtől 65 évig 3 terjedő törlesztéssel 

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET nyújt.
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi

• ingatlanok értékére ős a megsza
vazandó kölcsön összegére nézve —

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi férfiai adnak véleményt.

A KÉPVISELŐSÉG elfogad
TAKARÉK-BETÉTEKET

ős előnyösön kamatoztat.
■■ Telefonszám 27. —.

2001 '

• Uradalmi számadások |
@ átvizsgálását elvállalja e téren -© 
@ nagy gyakorlattal biró 2564 ©

• szakember. ® 
$ US3T Cím a kiadóhivatalban.

BIZTOSITO-TARSULAT 
alapittatott 1838-ik évben.

Vagyonbiztonsági IBkéjtF150 millió korona. 
E társulat, mely 70 éves fennállása óta 
550 millió koronát fizetett ki károk fejében, 
biztosit a legjutányosabb feltételek mellett • 
tűz- és robbanási-, valamint jégokozta károk 
ellen, továbbá.áz emberek életére, halál 
és elérési, valamint kiházasitásí esetekre.

Erdélyrészi vezérképviselőség 
Kolozsvárt: r 

SZEKVLA. A.KOS
vezérfelügyelő 2091

4 Tcrvóyií kisebb birtokon tiszti állást 
f Ábpdlllj elfogad azonnali belépésre, £ 

4 ki gazdasági tanintézetet, valamint a kassai
10 hetes szeszfőzési tanfolyamot jelesen 

| végezte, 2 éven gróf Teleki Árvéd drassói 
4 uradalmában volt. Nőtlen, beszél magyarul 
( és románul. Cím: 2576 |
d Gyerkó Márton, Tatrang. (Brassóm.) | 
@ W V VF WWWWr W *9 W ®

KOLOZSVÁRI

TAKARÉKPÉNZTÁR ÉS HITELBANK R.-T.
Alaptőkéje 1.200.000 korona teljesen befizetve: Tarta
léktőkéje és egyéb alapjai 654.650 K 68 fillér. Betétek 
könyvecskékre és folyószámlákra 10.626.313 K 35 filL 

írod á k:
Kolozsvár, Mátyás király-tér 7. szám. (Saját házában.)

Üzleti órák raggel tél 9-t«í déli fél 2 óráig.
Aruraktári osztály a pályaudvar mellett , Baross-tér 3. szám. 

Zálogház, Király-uca 3, sz«.m.
Értékpapírokat vesz és elad, 'valamíut ezek, eladását közve

títi idegen számlára, mindig a legelőuyösebb feltételek mellet.
Utalványokzt^állit ki külföldi piacokra a napi árfolyamon. 
Árukra előleget ad készpénzben, ha azok áruraktáraiba be 

vannak tárolva.
Aruk. betárolását, kezelését és eladását elvállalja előnyös 

feltételek mellett, a Máv. kolozsvári állomása mellett levő árurak-- 
táraiban és azokat szakszerűen kezelteti.

Betéteket elfogad könyvecskékre vagy folyószámlára előnyős 
feltételek mellott és azokat rendszerint felmondás nélkül fizeti vissza.

Jelzálogkölcsönöket készpénzben ad 

ház- és földbirtokra
10—60 évig terjedő időtartamra a legelőnyösebb kamat és tőketör
lesztési hányad mellett.

I Jelzálogkölcsönöket konvertál igen előnyös feltételek mellett
és minden ilyen ügyletet a lehető leggyorsabban bonyolít .le,

I Leszámitol váltókai a legmrésékeltebb kamat mellett.
I Folyószámlái hiteleket nyújt akár jelzálog, akár értékpapír

fedezett mellett. Szelvényeket bevált, úgyszintén sorsolt értékeket is.
_ * * * . ______

VEGYEN! HQ VEGYEN!

M agyar Jelzálogbítelöaukkonvercionális sorsjegyei, 
melyek mindegyikét kihúzzák a törlesztési húzáson és a nyeremény- 
huaásokon az a sorsjegy is tovább játszik, melyre előzőleg egy vagy 
több nyeremény már esett. E sorsjegyek 7o éven át játszanak és 
kaucióképpen is letehetők. Legnagyobb főnyeremény

EGY MILLIÓ KORONA.
Húzások: minden év febrnár 25-én, április 25-én, junius 25-énK 

augusztus 25-én, október 25-én és december 27-én.
Részletre:

egy darab 16 havi részletfizetésnél havi lo*— korona
» » 18 »' » » 9’— >
» > 2J > ‘ « » 8‘—• »
» » 24 » » >.» 7’— »
» » 29 » » » 6-

vagy letétre 30 — K foglaló lefizetése után legolcsóbb kamatra. A 
ny»remények azonnal a vevőt illetik.

Kapható a

Kolozsvári TakaréKpöDztar és HiiclDank Részv--Társ.-nál
Mátyás király-tér 7. szám alatt. 2004

uj és egyszer használt zsákok, ponyvák, kötéláruk, amerikai 
manillazsineg kölcsön és eladás kartellen kívül.

G-azd.asági lótakarólr.
NAGEL ADOLF Budapest, V., Arany János-u. 10. Táviratcím Nagela. :: Telefon 35—92.
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MMI 
Mar 
wr

• •
• • gyára ::

Árjegyzéket kívánatra ingyen küld

Za világ legjobb gyártmányát!
ÍU.

fűkaszáló aratógép és föld— 
mivelő eszközök

ÉSZAK- :: 
AMERIKA.

_ ■
IteöL.

ás

A' „Nagyszebeni FöldliitdintézeíMól
'' Ov benben és a „Kolozsvári Kereskedelm, -Banknál" kl-

0®" 10-50 éves lejáratú

olcsó ingatlan jelzálogkölcsönöket, szerzel 
konvertálok más intézeti terheket, rendbeszedem egy
úttal az elhanyagolt telekkönyvi birtok és teherállapoto- 

t, kagyors és költséget kímélő eljárással.

A „Nagyszebeni Földhitelintézet mői 
adó- és egyéb lévonásmentes, óvadékképes, különösen 
katonai óvadékul alkalmas, a tőzsdéken is jegyzett 50 

év alatt kisorsolandó

benben és a ------------- ...________  —......  ...
fizettetnek 2018

A legmegbizhatóbban közvetítem: 
magán- és bérházak, birtokok és bérletek, erdők, bá

nyák és ezek termékeiuek adás-vételi ügyleteit. 
Telefon: 859. sz.

Erdélyi erdő-, faanyag- és hányaügynökség 
GOMBOS BENŐ Kolozsvár, Ferenc József-nt 7- 
A „Nagyszebeni Földhitelintézet' kizárólagos ügynöksége. |

SzŐlŐkÖtÖZŐ-fonál
jobb és olcsóbb mint a raffia.

ZSÁK és
PONYVA

a legjobb minőségben 
és legjutányosabban a

Fjschcr-£É!£ 
zsák és ponyvagyárban Budapest 
Nádor-utca 31—33 SZ. szerez
hető be. A Fischer-féle szab 
impregnált szavatolt tiszta lenből 
készült vízhatlan ponyvák nagy 
strapa mellett is eltartanak 10—12* 
évig; A 28 év óta fennálló Fischer- 
féle zsák- és ponyvagyár az ország 
legjelentékenyebb uradalmainak és 

viszonteladóinak szállítója. 
Pontos, szolid kiszolgálás.

Ponyvakölcsönzö intézet.
Tessék ajánlatot kérni!

2260

EBOÉLTI BáM 

és TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.
’.t=v. — Kolozsvár, Mátyás kir.-tér 32 .

M. kir. szabadalin. osztálysöfsJegvek föelárusitó helye.
A bank elfogad betéteket

takarékpénztári könyvekre, folyószámlákra s azok,.! 
felmondás nélkül visszafizeti.

Lcszámitói, váltókat, utalványokat,
járadékokat, checkeket, kisorsolt értékeket stb. stb.

Értékpapírokat, idegen pénznemeket
elad és vásá.'ól.

Előleget ad értékpapírokra,
folyószámlán és előre meghatározott időre

Díjmentesen bevált szelvényeket
és elvállalja a sorsjegyek revízióját.

Kibocsát utalványokat, checkeket,
hitelleveleket bármely külföldi piacra.

Rendelkezésre tart felek saját zárai alatt 
tűz- cs betörésmentes páncélszekrényeket. (SafO Dcposltt.) 

2017 üzleti órák:

d. e. fél 9-től fél Mg, d. u. 3-tól 5-lg.

©

El

El

Kukorica között termesztendő 

karó és török
bab féleségekre 
megbízható termelőket 

keresünk.
2575

Magyar Magtenyésztési 
Részv. Társ.

Budapest, Városház-u. 12. sz.

A
V Méltóságos gróf Bethlen Gábor
A
V
A
V
A
V
A
▼
A
▼
A
▼
A
V
A
▼

ur Keresdi uradalmába

oladó
6 drb egy éves mangalica 
tenyészkan. Úgyszintén folyó 
év őszén egy évet betöltendő 

11 drb lesz eladó.
Értekezhetni lehet levélileg: 

Szöcs Lajos gazdatisztei Keresd, 
u. p. Dános. 

N.-Küküllőmegye.
2573

| 20;, 0

z | F

I M

: liiílltnlegeM jțytir ------------

ÍH Garven8werke} 
Wien. ÎL,. Handelsquai No, 130. 

Mintaraktár: l, Schwarzenbergstrasse 6.
[»
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I

CLAYTON & SHUTTLEWORTH ötAC-iíJ Váo?! g ÖOj
<lt»J » '*íjuUovoMbb ínk mellett ejánltatatín 

Locomobil és gözcsépiőgépek, 
•ab"®*a*öl°2Ök» iárgány-cséplögepek, lóhere- cséplők, 

tisztító-rosták, konkolyozők, kaszáló- és- erstóeépek. 
BZénagyQjtŐk, boronák, sorvetőgépak, Planet Ir z 

kopalók, szecskavágók, répavágók, ku<orioza- ‘ /■ 
morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes Z* * 

czéJ-Gkék, 2- és 3-vasu ekék és minden egyéb gssdssagi gépet.

2574

- ©

Eladó
ISO

Alsószombatfalva, 1911. április hó.

darab fehér fiatal racka 
W fejős juh. -W

Levélcím:

Nagy Dénes földbirtokos,
Forda.

Torda-Aranyosmegye.

© 
e.

©

©

faj tojások.
A kolozsvári 

állatkiállitáson első 
díjjal díjazott

Orpingíon- 
torz*. fajtojások 
eladó !<. 
Idrb. 60 fillér. 
Erzsébet-út 

13. szám.

ROCK ISTVÁN
(^BUDAPEST, I., BsadafoIU-m.

Álló és fekvő gőzgépek bármily nagyságban.
Lángén & Wolf rendszerű gázgenerátorok és gáz

gépek szívó-, világító- és kohó-gázüzem számára.
Lokomobilok, szabad. Bánó-féle és más rendszerű 

gőzkazánok külömböző nagyságban és rendszerben.
Szivattyúk Worthington és égj éb rendszerek szerint. 
Hűtőtelepek és jéggyárak.
Gépberendezések malmok, téglagyárak, olaj

gyárak és kékfestő-gyárak részére.
- Hydraulikus sajtók külömbözőnagyságban.

Borsajtók és szölőzmók. 2010

Hirdetmény.
A fogarasi magyar kir. állami ménes

parancsnokság Alsószombatfalván, azon
nal három évi időtartamra a helybeli 
ménesben levő kantin helyiségeket a 
markotányossági jog üzhétési céljából 
kiadja.

A bérbevevő haszonbért nem fizet, azonkívül kü
lönféle kedvezményben részesül.

Feltételek és további tudnivalók a méxies- 
parancsnoksági irod.á.’ba.n Alsó
szombatfalván megtudhatók.

A bérbevenni szándékozók egy koronás bélyeggel 
ellátott ajánlataikat 100 korona bánatpénzzel együtt 
azonnal a ménesparancsnokságnál Alsószombatfalván 
benyújthatják.

' Az ajánlathoz az ajánlattevő foglalkozását igazoló 
hatósági bizonyítvány csatolandó.

Vendéglősök éi korcsmárosok előnyben 
részesiítetnek.

A bérbeadás odaitéiését a ménesparancsnok
ság magának fönttartja.

Ménesparancsnokság.

Gazdák Biztosító Szövetkezete
Bííb.lI’EST, Vili. Baro«-Qt(;a lü sz, 

AlaknH 1900. "33(3 £35"
Biztosítási alap

Alapítványok a kormány hozzájárulásával •
Tartalékok ........

Alakult 1900.

]901. évi fölösleg
1W2. ,
,903. „

. l.t-81360 —F.
. _2,401fi87 53

Összesen; 4,383.047.Î3 „
.... 90.349.— ,
.... 59.782.26 „
.... 109.331.73 .

Ny. Gámán J. Örököse könyvsajtóján Kolozsvár.

i9()f.
r.i.o.
i»06.
19.<7.
10(18.
190'.
1910. 
biztosításokat elfogad tűz- és jégkár ellen, úgyszintén 

az oinbor életerő különféle módozatok szerint.
Az üzlet eredményben a biztosított tagok, díjarányukban ré

szesülnek és az 1901. évi üzletfelcslegból ngy a tfiz, mint a jégkár 
ellen biztosítva volt tagok 4%-os díjvisszatérítést kaptak.

Az 1902. évi üzlet feleslegé közgyűlési határozattal tarta-

lókba helyeztetett. Az 1903. évben jégkár ellen biztositottak ^/o*0’ 
díj visszatérítést kaptak. Az 1901. cs 1905. évben a jégkár ellen 
biztosítottak 2—2%-os díjvisszatérítésben részesültek. Az 1906 
évben a jégkár ellen biztositottak, kik 5—10 évre adták fel biztosig 
fásukat 5n/0 engedményben részeltettek. Az 1907. 19t)R. 1009. valamint 
1910 évi üzlrtfölóslegbul pedig tartalékainkat gyarapítottuk, tigy hogy 
1010. év vegén a tartalékok 2.401,6X7,53 koronára rúgnak.

Biztositá'íi ajánlatok benyújtandók közvetlenül, 
vagy a képviselők közvetítésével. Nyomtatványokkal 
és felvilágosítással minden irányban készséggel szolgál.

2008 Az igazgatóság.


